	1. 
	Ф.И.О. 
	Носова Марина Алексеевна

	2. 
	Название муниципалитета РО
	Городской округ – город Рязань

	3. 
	Название образовательной организации
	МБУДО «Центр детского творчества «Южный»

	4. 
	Тема 
	 Инновационный проект «Создание модели сетевого взаимодействия образовательных организаций в рамках реализации дополнительных общеразвивающих программ».

	5. 
	Условия возникновения, становления практики
	Основная цель деятельности учреждения – создание открытой социально-педагогической системы, призванной развивать мотивацию личности ребенка к познанию и творчеству, обеспечивать дополнительные возможности для удовлетворения образовательных потребностей детей и подростков в сфере внешкольной деятельности и досуга. 
МБУДО «ЦДТ «Южный» имеет опыт реализации дополнительных образовательных программ в рамках сетевого взаимодействия: в настоящий момент реализуют 14 дополнительных общеобразовательных программ в 7 образовательных учреждений Железнодорожного района города Рязани по физкультурно-спортивной, художественной, технической направленностям.

	6. 
	Актуальность и перспективность практики
	 При реализации данного проекта, нами будет кардинально решен ряд существующих проблем:

· слабое материально-техническое обеспечение реализуемых образовательных программ (отсутствие оснащенных необходимым современным оборудованием кабинетов для ведения образовательной деятельности);

· недостаточное количество квалифицированных кадров, в том числе из числа молодых специалистов (до 30 лет);

·  отсутствие разнообразного выбора дополнительных общеобразовательных программ нового поколения для подростков и молодежи среднего и старшего школьного возраста;

· потребительское отношение общеобразовательных организаций к учреждениям дополнительного образования; 

· небольшое количество внеучрежденческих мероприятий по привлечению детей в систему дополнительного образования, а также увеличению охвата детей дополнительными общеобразовательными услугами.

	7. 
	Ведущая педагогическая идея
	 Cоздание и реализация эффективной модели, предусматривающей использование имеющихся ресурсов всех образовательных учреждений сетевого взаимодействия, обеспечивающего реализацию дополнительных общеразвивающих программ различного уровня и направленности. В рамках данной модели все участники сетевого комплекса выполняют общую цель, но каждой организации отводится определенная миссия: проведение мониторинга образовательных потребностей детей и молодежи, разработка дополнительных общеразвивающих программ, реализация сетевых образовательных и социальных проектов, проведение массовых мероприятий, направленных на привлечение детей в систему дополнительного образования, организация мониторингов качества реализации дополнительных общеразвивающих программ и другое. 

	8. 
	Теоретическая база практики
	В системе образования назрела необходимость интеграции формальной и неформальной составляющих образовательной деятельности. Образовательное взаимодействие учреждений общего и дополнительного образования детей обусловлено общими целями и задачами образования, общественными запросами и определяется стратегией образовательной политики, сформулированной в ФГОС. Неформальное образование не может быть изолированным или локальным, оно должно интегрироваться в систему формального образования. В связи с этим появилась необходимость разработки модели взаимодействия образовательных учреждений в рамках организации внеурочной деятельности. Требование более полного удовлетворения современных образовательных запросов при эффективном использовании имеющихся ресурсов, индивидуализации образовательного процесса привели образовательные учреждения к необходимости объединения усилий, организации сетевого взаимодействия. Одним из приоритетных направлений является: организация сетевого взаимодействия образовательных учреждений для развития мобильности в сфере образования, совершенствование информационного обмена и распространения эффективных решений, передового педагогического опыта

	9. 
	Новизна практики
	 В настоящее время учреждения дополнительного образования реализуют дополнительные общеобразовательные программы на базе общеобразовательных школ в рамках сетевого взаимодействия. Однако существующую модель сетевого взаимодействия на сегодняшний день можно отнести к инструментальной распределительной модели сетевого взаимодействия и социального партнерства, где каждый участник создает свою собственную траекторию жизнедеятельности и развития. В такой модели каждый из участников путем договоренности о сотрудничестве создает возможность пользоваться при необходимости ресурсами друг друга, предусматривая достижение своих образовательных целей и задач независимо друг от друга. При этом центр, координирующий работу сети, как таковой отсутствует.

В основу идеи создания модели сетевого взаимодействия МБУДО «ЦДТ «Южный» и других образовательных организаций в рамках реализации дополнительных общеразвивающих программ взяты некоторые особенности идентичной распределенной модели сетевого взаимодействия. В частности, возможность не просто обмена ресурсами для достижения общей цели, а именно совместное использование объединяемых ресурсов.

	10. 
	Технология 
	 Цель проекта: создание эффективной модели сетевого взаимодействия на основе современных технологий, обеспечивающего доступность качественного дополнительного образования, открытость образовательных организаций, вариативность образования, повышение профессиональной компетентности педагогов.

Организационные задачи:

· выявление образовательных (дошкольного, общего, дополнительного образования) и иных организаций, имеющих потребность и заинтересованность в создании модели сетевого взаимодействия в сфере реализации дополнительных общеобразовательных программ;

· определение ресурсов (кадровые, информационные, научно-технические, учебно-методические, материально-технические), которыми готовы обмениваться участники сетевого взаимодействия;

· создание пакета нормативных документов и оптимизация уже существующих организационных документов с целью регламентации сетевого взаимодействия;

· обеспечение возможности свободного перемещения педагогов и обучающихся в образовательном пространстве комплекса сетевого взаимодействия;

продвижение идеи сетевого взаимодействия, дающей возможности передачи полученного опыта и транслирования его в другие муниципальные образовательные учреждения.
 Информационная задача: определение механизмов информационного обеспечения реальных и потенциальных участников сетевого сотрудничества по актуальным вопросам взаимодействия в сфере дополнительного образования детей и молодежи.

Практико-ориентированные задачи:

· адаптация и социализация детей и молодежи к условиям современной жизни и обеспечение качественного дополнительного образования при формировании сетевой модели взаимодействия;

· разработка новых современных дополнительных общеобразвивающих программ и использование инновационных педагогических технологий, обеспечивающих доступность качественного образования обучающихся;
·  расширение возможностей для обеспечения доступного качественного образования обучающихся с разными потребностями и возможностями, в том числе для одаренных детей и детей с ОВЗ;

· обеспечение содержательной инновационной методической работы с педагогическими сотрудниками на принципах сетевой организации и маркетинга.

Срок реализации проекта: 5 лет. Допускается ежегодное изменение содержания целевых направлений.

Первый этап: Проектно-организационный 

(2019 год)

Задачи: обобщающий анализ теоретических основ сетевого взаимодействия, изучение передового опыта учреждений дополнительного образования и возможностей сетевого взаимодействия образовательных учреждений, определение концептуальных основ проекта, разработка основных направлений совместной деятельности участников проекта.

Содержание: Теоретические исследования, разработка проекта, выстраивание диалога с организациями-партнерами, заинтересованных в совместной деятельности по реализации дополнительных общеразвивающих программ, мониторинг ресурсов организаций – участников образовательной сети, разработка и модернизация сетевых образовательных программ по различным направленностям дополнительного образования, разработка прогнозов эффективности проекта.

 Прогнозируемый результат первого этапа: определение механизма коммуникации субъектов сетевого взаимодействия; план совместной деятельности; система критериев и показателей реализации проекта.

Второй этап: Реализации сетевого взаимодействия (2020-2023).
Задачи: реализация проекта, расширение круга партнерских отношений сетевого взаимодействия; обеспечение вариативности образования; создание системы мониторинга; изучение и обобщение опыта сетевого партнерского взаимодействия. 

Содержание: Разработка нормативно-правовой и рабочей документации; установление договорных отношений с организациями-партнерами; подбор и расстановка педагогических кадров, повышение их профессионального мастерства; разработка, экспертиза и реализация сетевых образовательных проектов и программ; о проведение массовых и досуговых мероприятий по организации внеурочной деятельности; этапный мониторинг реализации проекта; распространение педагогического опыта.

Прогнозируемые результаты второго этапа: система реальных достижений сетевого партнерского взаимодействия; нормативно-правовая база, регламентирующая порядок сетевого взаимодействия; программно-методическое обеспечение деятельности педагогов; современные совместные образовательные программы и планы по внеурочной деятельности; результативное функционирование сети.

Третий этап: Обобщение и ретрансляция опыта (2024 год).
Задачи: Продвижение идеи сетевого сотрудничества, способствующей передаче полученного опыта и транслированию в другие муниципальные учреждения, прогнозирование дальнейших устойчивых результатов реализованного проекта.

Содержание: Мониторинг эффективности реализации проекта и его анализ; разработка методических рекомендаций для обмена опытом по теме; проведение совещаний-семинаров; участие в методических форумах, обобщение опыта через средства массовой информации.

	11. 
	Результативность 
	 Ожидаемые результаты:

На уровне ЦДТ «Южный»:

· удовлетворенность населения качеством образования детей;

· расширение образовательного пространства;

· формирование имиджа, положительного общественного мнения об учреждении и системе дополнительного образования детей в целом, обеспечение конкурентоспособности учреждения;

· развитие материально-технической базы центра в соответствии с современными требованиями государственных образовательных стандартов, социальными нормами и нормативами за счет использования ресурсов других учреждений; 

· реализация дополнительных образовательных программ нового поколения, в том числе пользующихся спросом подростков и молодежи среднего и старшего школьного возраста;

· привлечение высококвалифицированных специалистов из числа педагогов других образовательных организаций, в том числе возрастом до 30 лет к организации учебно-воспитательного процесса;

· обеспечение открытости и доступности информации о деятельности центра в рамках информационно-коммуникативного пространства образовательной системы города; 
· оборудование современными средствами ИКТ для организации более эффективного образовательного процесса в детских объединениях и студийной работе;

· привлечение новых партнеров к участию в реализации проектов сетевого взаимодействия; 

· отсутствие потребительского отношения к учреждениям дополнительного образования со стороны общеобразовательных учреждений; 

· готовность школ принять дополнительное образование как равноправного партнера.

 На уровне общеобразовательных и дошкольных образовательных учреждений: 

· удовлетворение интересов и потребностей учащихся и родителей; 

· реализация внеурочной деятельности в соответствии с ФГОС; 

· расширение образовательного пространства учреждений;

· увеличение количества учащихся, занятых в системе дополнительного образования; 

· увеличение количества дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ, разработанных согласно требованиям Министерства образования РФ;

· методическая поддержка педагогов организаций со стороны специалистов учреждений дополнительного образования;

· привлечение к руководству детскими объединениями опытных педагогов – специалистов дополнительного образования;

· рост творческой активности педагогического коллектива, внедрение инновационной деятельности. 

На уровне муниципалитета:

· Появление в муниципальной системе образования инновационного образовательного учреждения.

· Создание модели дополнительного образования сетевого взаимодействия образовательных учреждений различных типов. Возможность трансляции инновационного опыта центра другим муниципальным образовательным учреждениям.

· Эффективное использование бюджетных и внебюджетных средств учреждений.

· Повышение качества образования детей и подростков организаций – субъектов сетевого взаимодействия, уровня доступности, открытости образовательной информации.

Включенность участников сетевого взаимодействия в массовые и досуговые мероприятия (профилактика правонарушений и организация активного досуга детей и подростков в городе).

	12. 
	Адресная направленность
	 Образовательные учреждения города Рязани, реализующие общеобразовательные общеразвивающие программы дополнительного образования.

К реализации образовательных программ с использованием сетевой формы обучения совместно с образовательными организациями также могут привлекаться в качестве партнеров организации культуры и спорта, научные организации, медицинские учреждения, а также те организации, которые обладают ресурсами, необходимыми для реализации программы, проведения учебной и производственной практики и иных видов учебной деятельности, предусмотренных образовательной программой. 

	13. 
	Приложения 
	Инновационный проект «Создание модели сетевого взаимодействия образовательных организаций в рамках реализации дополнительных общеразвивающих программ»


