Приложения.
Отзывы на литературные работы воспитанников Областной заочной школы детского литературного творчества.

Гусеву Никите, Скопин
Здравствуй, Никита!

Материал о путешествии по городу-призраку получился по-настоящему интересным. Из-за дотошного описания развалин и ностальгическими детскими детскими воспоминаниями «выглядывают» нешуточные проблемы сохранения государственной собственности, народного богатства, рачительного отношения к тем материальным благам, которые мы имеем. А следом встаёт вопрос об обороноспособности страны. Твои «путевые заметки» (можно и так их назвать) получают социальное значение. Мои замечания и дополнения смотри в тексте. Впечатление, которое он производит, конечно же можно усилить: кое-что перестроить, почётче показать, какова оборотная сторона медали переформирования воинских частей.

Рассказ «Аграфена» производит двойственное впечатление. Работа написана хорошим грамотным языком. Очень ярко переданы размышления матери, которая провожает сына на войну, удачна начальная бытовая сцена в поезде. Тебе удалось, это и не каждый профессиональный автор может, использовать приём несобственно-прямой речи, когда размышления автора переходят в мысли героя (последний абзац, за подробностями загляни в «Википедию»). Это очень здорово. Наряду с этим в работе много мелких несоответствий, бытовых нелепиц, которые разрушают ткань повествования, отвлекают читателя от главного и заставляют сомневаться в тебе. 

Так, если старшему сыну 18 лет, остальные четверо —  мал мала меньше. И что, мать оставила их, чтобы несколько дней вести со старшим неспешные беседы за чаем? Не верю.

Молодой майор опирается на палку. Почему это вызвало досаду? Скорее подобное чувство должна была вызвать мысль, что сам майор не был на войне, а других посылает.

Кое-какие мелочи: «с любовью связанные носки» - вчитайся в эту фразу!

«Часть дороги пришлось ехать, вися (есть такая форма? Я в словаре не нашла) на поручнях» - с трудом могу себе это представить.

«Материнское сердце» - речевой штамп.

«Как гром среди ясного неба» - почему это? Ведь отправка на фронт ожидалась?

«Слова зависли в воздухе» - это как?

Не жалей свои работы. Обязательно перечитывай через некоторое время. Всегда думай, а как можно сократить? А можно ли обойтись без этого слова? У тебя хорошая образная речь, но иногда ты словно сомневаешься в читателе и хочешь растолковать ему получше. Не надо! Читатель поймёт, дай ему додумать, домыслить. 

Представляй,  как тот или иной эпизод будет выглядеть в действительности? А если герой — это я? (моя мама, сестра, друг).

Эссе «Где родился, там и пригодился тоже «грешит»излишним «растолковыванием». Эпиграф очень удачный и очень значимый. Нет смыла начинать текст с того же самого. Далее ты говоришь всё правильно, но это прописные истины, в них нет тебя, твоей индивидуальности. Так могла бы написать и я, и твои одноклассники, и мама с бабушкой. На мой взгляд, было бы гораздо интереснее сократить вступление, а сосредоточиться на личности А.Г. Новикова или побольше рассказать о своей семье. У тебя же получилось обо всём понемногу и ни о чём в особенности.

Жду следующих работ. Напоминаю, что задание на ноябрь вы получили: работа на любую тему в любом жанре журналистики. Кроме этого, для тебя есть индивидуальное задание. Я поняла, что ты принимаешь участие в финале конкурса-фестиваля «Слово доброе посеять...» 24-25 ноября. Предлагаю написать репортаж или взять интервью у одного из членов жюри твоей номинации. Если выберешь интервью, пришли мне вопросы посмотреть заранее. Информацию о членах жюри можешь получить из открытых источников. Это:

Елена Петровна Осипова, директор Института непрерывного образования ФГБОУ ВО «РГУ имени С.А. Есенина», кандидат филологических наук; 
Галина Аркадьевна Тихомирова, доцент кафедры журналистики ФГБОУ ВО «РГУ имени С.А. Есенина», кандидат филологических наук;
Анна Владимировна Добролежа, ведущий корреспондент газеты «Рязанские ведомости».
Желаю удачи!
Ирина Ивановна Звёздочкина.
Воинская часть
Ломать не строить. Эта поговорка стала визитной карточкой (не надо усложнять, м.б. Эту поговорку я всё время повторял... или постоянно приходила мне на ум... и т.п.) тёплого июльского утра, когда я отправился в Воинскую часть, которая совсем недавно была гордостью нашего небольшого провинциального городка. Воинская часть, где размещался 397 гвардейский псковский краснознаменный реактивный артиллерийский полк, начала свою работу в 1946 году и была расформирована в июне 2009 года. 

Дойти до воинской части можно по железной дороге (она действующая? Если — да, то, как же ты шёл, если — нет, это ещё одно свидетельство разрухи и его нужно подчеркнуть), что я и сделал. Приблизившись к самой части, я ощутил щемящее чувство пустоты и сожаления.  Легко можно представить, как еще совсем недавно здесь несли службу солдаты на страже своей (нашей) родины. 

Пройдя через (м. б., бывший) небольшой контрольно-пропускной пункт (КПП), я оказался на обширной территории, вымощенной бетонными плитами, которые уже начали снимать и вывозить за пределы части «деловые» и «предприимчивые» люди.  Данная территория была рассчитана на заправку автомобилей, что не сложно было понять, судя из (по) заправочной станции, расположенной в центре. 

 Далее, меня заинтересовало большое здание, и я сразу же решил его посетить, дабы не оставить ничего без внимания. После пяти минут ходьбы по заросшим дорожкам я вышел к помещению, около которого росли красивейшие ели.  Это оказалась казарма – сооружение для длительного размещения личного армейского состава.  Побродив по этажам, я смог представить, что совсем недавно здесь проходили службу призывники, получали новые знания и умения, исполняли приказы, ну и, конечно, наверное, не обходилось и без нарядов вне очереди.

Я прекрасно помню, что когда маленьким (лишнее слово) мальчишкой я проходил мимо этой казармы (одна из ее сторон выходит на проезжую часть) - молодые, улыбчивые солдаты сидели на этих окнах, махали мне рукой и весело перешучивались друг с другом. Сейчас же, перед моими глазами предстала полная разруха и запустение. Битые стёкла и таблички с именами работников части скрипели под моими ногами, жалкими руинами лежала разломанная мебель, горы рваной и измазанной формы, которую, когда-то, носили солдаты, кирзовые сапоги – все было разбросано в одной из самых больших комнат помещения.   Кроватей бойцов я не обнаружил. Видимо, они были вывезены ранее. 

 
Также я побывал в штабе части, где работали офицеры. Там, как и везде, царила разруха.

Бывший свидетель упорства и доблести, проходивших службу солдат, - плац – площадка для проведения строевой подготовки, смотров личного состава и вооружения, теперь еле угадывался среди мусора и разрастающихся кустарников. 

Недалеко от плаца расположилось небольшое здание, скрывавшееся за деревьями. Проникнув внутрь, я был ошеломлен увиденным.  Передо мной в полумраке предстало большое помещение с входом в виде арки, фигурными углами и витражными стёклами зеленого цвета. Прямо напротив находилась стена с изображением неба. Меня это очень  заинтересовало, сильно удивило, и через минуту, преодолев невысокую, разломанную стену,  я уже бродил по залу. Под ногами был песок вперемешку с битым стеклом. Приглядевшись получше, я обнаружил изображенные прямо на песке овражки и траншеи, обозначенные поймы рек, остатки домиков и храмов, сделанных из дерева, железную дорогу и много стальных прутиков, торчащих из земли, которые, по моему мнению, играли роль леса.  Как я узнал позже, здесь, в этом здании, находился малый артиллерийский полигон - макет нашего города для отработки нанесения ракетных ударов.    Я сделал пару снимков на память и продолжил похождения по воинской части номер 51911.

На пути к полигону или, так называемому «стрельбищу», мой взгляд приковало необычной формы здание. Зайдя внутрь, я понял, что это была «военная тюрьма», где отбывали наказание по несколько суток особо провинившиеся солдаты. Жутковатое зрелище, если честно. Везде решетки, двери с засовами, камеры размером метр на три и надписи на дверях, сделанные солдатами. Они осуждали офицеров, взывали о помощи, считали дни до дембеля и просили прощения у матерей. 

Начитавшись надписей на дверях, я направился в сторону стрельбища.  Здесь перед моим взором предстало зеленое поле с холмами, которые показались мне очень странными. И действительно, это были не природные возвышенности, а замаскированные под них, заросшие растительностью, военные гаражи или склады, где ранее хранилась военная техника и припасы. Правда, там уже даже ворот нет, так как их украли. Немного приглядевшись, я различил давно брошенную полосу препятствий – брод через речку, лесенки, стену для лазанья.  Несколько вышек для наблюдения дополняли картину.

Ходят легенды о том, что на территории нашей воинской части, под землёй есть железная дорога, по которой возили боеприпасы и различную технику. Поговаривают, что оттуда был похищен целый вагон.  К сожалению, никто из моих знакомых не знает, где находится этот тоннель.  Но я обязательно туда доберусь и проверю. 

Кроме всего выше перечисленного, я видел здание спортзала, где уже сняли полы, котельную, где осталась только небольшая тумбочка, и сгоревший клуб…

Путешествие по территории заброшенной воинской части оставило у меня неизгладимые впечатления. Конечно, я обошел и посмотрел далеко не все здания и интересные места военного городка. Но и увиденное, кроме интереса, оставило тягостные и грустные ощущения, заставило задуматься. 

А ведь совсем недавно, я это прекрасно помню, наша школа тесно сотрудничала с военными. Они были частыми гостями на классных часах и праздниках. И Деды Морозы на Новогодних утренниках были солдаты – срочники.

Я посетил библиотеку и из книг о родном городе и старых газетных вырезок узнал, что в этом году 1 августа нашей воинской части исполнилось бы 70 лет.

  Город Скопин с первых лет его жизни в середине XVI века был защитником рубежей молодого российского государства. Первыми его жителями были стрельцы, пушкари, которые сдерживали и отражали натиск степных кочевников. В годы Отечественной войны 1812 года в Скопинском уезде был сформирован пеший казачий полк, численностью 2400 человек и местное ополчение – 655 человек, которые прошли через всю Европу и вернулись домой в 1814 году. В 1904 году во время войны с Японией в Скопине был сформирован запасной батальон 140-го Зарайского полка. 9000 человек скопинских ратников участвовали в Первой мировой войне.  В годы Великой Отечественной войны, бойцы воинской части, изначально носившей наименование первой гаубичной бригады, принимала участие в боевых операциях:  обороне Москвы, в Сталинградской битве, битве за Ленинград, в освобождении Севостополя, Минска, Пскова, Риги, во взятии Пиллау и Кенигсберга…  А бойцы 317-го дивизиона, входившего в гаубично-артиллерийскую бригаду, после разгрома фашистской Германии, прошли победным маршем на параде в Москве 24 июня 1945 года. В суровую осень 1941 года, когда враг дважды предпринимал наступление на Москву, Рязанская область стала одним из опорных пунктов нашей обороны на дальних подступах к столице. В Скопине немцы получили первый отпор, за что городу в 2015 году было присвоено звание города Воинской доблести.  А 1 августа 1946 года бригада была сформирована по штату мирного времени и получила название 235 гвардейской артиллерийской бригады. 15 апреля 1998 года она была переформирована в 397 реактивный полк. Ему были сохранены почетные наименования гвардейский и Псковский (участвовал в освобождении Пскова) и передан по преемственности орден Боевого Красного Знамени (за боевые действия под Ленинградом).  

В мирное время наша воинская часть, воины-артиллеристы всегда показывали себя с лучшей стороны, принимали участие в боевых действиях в Афганистане, тушили лесные пожары, очищали Московскую область от взрывоопасных объектов, участвовали в парадах на Красной площади в Москве, имели много наград. Каждый год ее ряды пополняли новые призывники, которых учили уму-разуму, передавали свои знания и традиции опытные командиры. Предметом особой гордости полка являлись высокие результаты артиллерийских стрельб в ежегодном показе боевых возможностей системы залпового огня «Ураган».

Мне очень жаль, что в нашем городе больше нет воинской части, что история нашего славного гарнизона закончилась, больше некому защищать покой жителей и нет больше той силы, которая была заключена в одном только названии «397 гвардейский псковский краснознаменный реактивный артиллерийский полк»
Кутиновой Наталье

Наташа, привет! 

Хорошо, что ты решила плотнее заняться поэзией. Будем сотрудничать, пересылай всё, что посчитаешь нужным. Читай поэзию классиков и осмысливай её «под себя», но ни в коем случае не копируй. У тебя есть формирующийся собственный поэтический голос, надо его нарабатывать, но строго и ответственно (прежде всего, с твоей стороны). 

По данному стихотворению: я его, конечно, помню. То, что хочешь доработать, тоже приветствую. 4ю строчку надо соединить с 5й, иначе получается, что баба у ворот рычит и лает. Было бы неплохо усилить сюжет какой-нибудь драматической линией, а значит, усилить эмоциональное воздействие. Я сделал свои изменения. Можешь их принять, или не принять, или развить всё как-то по-особенному. Вариантов всегда много. Главное — искать лучшее, использовать расширенный словарный запас. Концовка получилась простоватая и «пресная». Вспомни стихотворение Есенина о собаке, оно душу выворачивает...

Жду ответа.  В.Б. Орлов

Осенний жаркий день.

Кот греет пузо. Пса седого

От солнца прячет тень.

Он, верно, ждёт кого-то снова,

Как бабка у ворот...

А ныне воет скорбно о погоде...

Всё чаще виден тот

Унылый взор на старой морде.

А много лет назад

Он был весёлый рыжий «хвостик»,

Копал бабулин сад,

Гонял котов и прятал кости.

Мой добрый дед принёс

Его щенком с работы.

И возлюбил за мокрый нос...

За что ещё? Без стати и породы.

И каждый день, и каждый раз

В обед встречали лапы, цши,

Встречали пара карих глаз

И чувство преданности — нужен!..

Уносит ветер дождь,

Как время — детство, друга.

Ну что, дружок, всё ждёшь?

Теперь печаль — твоя подруга.

Платовой Марии

Здравствуй, Маша!

Прошу прощения за задержку ответа.

Итак, «Морская тоска». Точнее: тоска по морю.

Первая строфа хороша, особенно «солеными ладонями».

Вторая строфа, увы, неудачная. Присмотрись сама: 

«В июльский зной прохладой освежало – ничего не значащая, проходная,                   

                                                                                                    безликая строка 

В парео  изумрудами блестящем,  - что за слово?

А вечером дыханьем согревало

Из глубины морской слегка храпящим».  – кто из глубины моря храпит? Или 

                                                                     согревает дыханием тех, кто во сне слегка храпит?

Вся строфа пустая и не сделанная.  И самое главное – абсолютно не нужная. Предлагаю ее просто убрать, чтоб не мешала стихотворению в две строфы. И это будет хорошо.

А последнюю строку, может быть лучше сделать так: 

«Под одеяло – как в волну ныряю». Это связало бы реальное состояние героя с его фантазией.

И обращай внимание на синтаксис, т. е. на запятые. Хорошо?

Теперь – «Майские ночи». Ну, и какие они у тебя особые, что ты о них написала стихи? Привожу твои эпитеты: чудные, теплые, «каким они были счастьем», Нежный шёпот юной листвы,

 Песни звонкие соловья.

Наши чувства с тобою чисты,

Как рассвет и как эта заря.


И в таком роде и дальше: общие слова, избитые определения. Из чего-то твоего запоминающегося есть только один «пышный луны каравай». Это хорошо.

Машенька, стихотворение не состоялось , получился этакий пустячок в альбом девицы 19-го века.

Не расстраивайся, а извлекай урок. Новые успехи обязательно будут. Верю.

С уважением В.В.
