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В рамках дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы  «Бисерная сказка» основное место в изготовлении изделий занимает плетение животных. Формы и методы проведения занятий предполагают пропедевтику, игровую, проектную деятельность, знакомство с литературными источниками, народной культурой.

Я веду занятия с детьми от 5 до 14 лет. В своей работе часто обращаюсь к устному народному творчеству. Оно понятно детям, доступно им. Многим использование литературных источников на занятиях по бисероплетению помогает закреплять материал из школьной программы.


Я стремлюсь научить детей выполнять образ животных и растений, максимально приближая их изображение к подлинному и по строению, и по цвету.
Для проведения занятия, во время которого мы плетем птиц, я разработала игру «Что за птица».

Учащиеся получили домашнее задание: прочитать сказку В.Сутеева «Это что за птица». 

Проводить игру можно как по командам, так и индивидуально с каждым ребенком.
Аннотация к игре

Возраст участников игры: 6-12 лет.
Цель: развитие внимания, умения сравнивать.
Необходимые материалы: иллюстрация к сказке В. Сутеева «Это что за птица», набор карточек с изображением птиц, набор карточек с названием птиц.
* Набор карточек с изображением птиц должен содержать большое количество, чтобы был выбор. Желательно, чтобы птицы были близки по видам. Это дает возможность детям проверить свои знания.
Задание к играющим: выбрать изображение и назвать птиц, с которыми гусь чем-то менялся.
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                 Изображение гуся 



Иллюстрация к сказке




Варианты карточек
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Maét Mycb Ha HypaBAuHbIX HOTax, BOPOHbMMU KpbINbAMK Bes — A Tycb! — kpukHyn lyck, 3axnonan BOPOHbUMU Kpbl
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