любимых учителях, общение со старшими ребятами – школьниками, чтение художественной литературы, просмотр кинофильмов о школе, посильное включение дошкольников в общественную жизнь школы, проведение совместных выставок детских работ, организация специальных занятий с учителем и психологом  в Школе будущего первоклассника.
   МБОУ ДО «Центр дополнительного образования» реализует дополнительную общеобразовательную программу «Скоро в школу», которая представляет собой курс занятий по психологическому сопровождению старших дошкольников и их родителей по подготовке к школе. 
   Занятия проводятся с детьми 6-7 лет. Общее количество занятий -  36 . Срок реализации программы  – 1 год. Занятия проводятся 1 раз в неделю на базе образовательных учреждений города. 
      Задачи программы:

1.Формирование мотивации учения и интереса к самому процессу обучения.

2.Развитие наглядно-образного и формирование словесно-логического мышления, умения сравнивать, анализировать и на основе анализа делать простейшие выводы и умозаключения.

3.Развитие памяти, внимания, воображения, творческих способностей.

4.Формирование учебных навыков: умение слушать и слышать, доводить начатое дело до конца, проявлять самостоятельность в выполнении заданий, старание и аккуратность, планировать и контролировать свои действия.

5.Развитие мелкой моторики.

6.Повышение родительской компетентности в вопросах психологической готовности  детей к школе.
Приглашаем на занятия детей старшего дошкольного возраста в новом учебном году!
МБОУ ДО «Центр дополнительного образования»

Мотивационная готовность ребёнка к школьному обучению
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Материал подготовлен педагогом-психологом Мишкиной О.А.
Уважаемые родители!

Поступление в школу является одним из важнейших этапов в жизни каждого ребёнка. Далеко не все дети могут сразу включиться в учебный процесс, почувствовать себя настоящими школьниками.
Ваша поддержка – залог успешности ребенка. Вера в успех, уверенность в своём ребёнке, его возможностях, стимулирующая помощь в виде похвалы и одобрения очень важны. Помните: главное – желание учиться. Ваша задача помочь ребёнку поверить в себя и обеспечить ему  хорошие условия для занятий.

   Готовность к обучению в школе представляет собой целую систему взаимосвязанных качеств детской личности и включает особенности её мотивации, уровень развития познавательной, аналитико-синтетической деятельности, степень сформированности механизмов волевой регуляции действий.  

   Мотивационная готовность выражается в активном стремлении и желании ребёнка к обучению в школе, к усвоению новых знаний.

   В структуре мотивов, определяющих отношение будущих первоклассников к учению, выделяют шесть видов мотивов:

-учебно-познавательные мотивы (основаны на  познавательной потребности, стремлении ребёнка к новым знаниям и умениям);
- социальные мотивы (основаны на понимании необходимости и значимости учения, стремлении ребёнка к роли ученика);
- позиционные мотивы (основу этих мотивов составляет внешняя атрибутика обучения: форма, школьные принадлежности и пр.);

- оценочные мотивы (основаны на стремлении ребёнка к получению высших оценок, одобрения его  учебной деятельности);

- внешние мотивы (основаны на подчинении требованиям родителей);

- игровые мотивы (неадекватно перенесённые в учебную деятельность).
     Мотивационная готовность к школе предполагает сформированную иерархию внутренних мотивов, главными, ведущими из которых должны быть познавательные и социальные мотивы. 

   Основу мотивационной готовности к обучению составляют:

- интерес и положительное отношение к школе;

- сформированность внутренней позиции школьника;

- познавательная потребность и познавательная инициатива;

- положительная самооценка.

    Возникновение осознанного отношения к школе определяется способом подачи информации о ней. Важно, чтобы сообщаемые детям сведения о школе были не только поняты, но и прочувствованы, пережиты ими.   Подобный эмоциональный опыт обеспечивается прежде всего через включение детей в деятельность, активизирующую как мышление, так и чувства. Для этого используются экскурсии по школе, беседы, рассказы взрослых о своих
