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Необходимо представить ситуацию и изобразить мимикой и движениями следующие ситуации:


1. «Северный полюс» 
Девочка Женя из сказки «Цветик - семицветик» оказалась на северном полюсе. Ей холодно и страшно. 
2. «Я так устал»
Маленький гномик несет на плече большую еловую шишку. Он останавливается, кладет шишку у ног. Устал. 
3. «Остров плакс» 
Путешественник попал на Волшебный остров, где живут одни плаксы. Он старается утешить то одного, то другого, но все дети отталкивают его и продолжают реветь. 
4. «Малыш»
Малыш проснулся в день своего рождения. Уж сегодня то он очень надеялся, что ему наконец – то подарят щенка. Но он прислушался – нигде никто не лает. И ему стало так обидно, так грустно. 
5. «Соленый чай»
Старенький дедушка плохо видел и нечаянно насыпал в чай соль, вместо сахара. Выпил и скривился. 
6. «Гадкий утенок» 
Гадкий утенок попал на птичий двор, все птицы его окружили, и всем он не понравился. Птицы стали шипеть, махать крыльями, гнать утенка со двора.
7. «2 сердитых медвежонка» 
Герои сказки «2 жадных медвежонка» остались без сыра. Поссорились, рассердились друг на друга и дуются. 
8. «Мачеха» 
Мачеха из сказки «Белоснежка и семь гномов» услышала, что зеркало не считает её самой красивой. Сильно разгневалась, бросила зеркало наземь.
9. «Гроза» 
Мальчик остался в доме один, а тут началась гроза. Он от страха спрятался под стол и задрожал. 
10. «Заблудился» 
Ребенок с мамой в магазине, так засмотрелся на игрушки, что не заметил, как мама ушла вперед. Растерялся и испугался. Не знает, что делать.
11. «Ночные звуки» 
Малыш впервые оказался ночью на крыше. Его позвал Карлсон. От странных ночных звуков он немного испугался. Но крепче взял Карлсона за руку, и все прошло. 
12. «Зайчонок» 
Родился зайчонок в лесу. И всего на свете боялся. Треснет ли где – нибудь сучок, упадет ли с дерева листочек. А у зайца душа в пятки уходит. 
13. «Провинившийся»
Ученик пришел на урок, но забыл выполнить задание. И теперь ему неловко перед учительницей. Сидит за партой и стесняется поднять голову. 
14. «Стыдно» 
Мальчика из рассказа «Огурцы» мама выгнала из дома за воровство. Он идет назад на огород, чтобы вернуть сторожу огурцы, которые украл. Ему очень стыдно за свой некрасивый поступок. 
15. «Новенький»
В группу пришел новый ребенок. Всем интересно, какой он. Дети окружают его и рассматривают с любопытством, доброжелательно улыбаются, зовут с собой играть.Но новичок робеет, стесняется, прячется за маму, не хочет входить в группу. Дети пытаются его развеселить и заинтересовать. Берут в дружный хоровод..
16. «Хочу и всё! (Эгоист)»
Мама принесла к чаю три пирожных. Мальчик взял себе одно и показал пальцем на два других: «А эти я съем вечером». Мама подумала: «Мой сын эгоист» 
17. «Любящий сын»
Мама приболела. Сын хочет её поддержать. Принес ей воды, поправил подушку и одеяло, погладил по голове. 
18. «Часовой» 
Часовой стоит на посту. Граница рядом и надо быть очень внимательным, зорко смотреть в бинокль, чутко слушать звуки.
19. «Капитан» 
Капитан стоит за штурвалом корабля. Вокруг бушует море, поднимаются огромные волны. Но капитан смело смотрит вперед и ведет корабль к берегу. 
20. «Ябедник» 
Мальчик любит на всех ябедничать. Увидит что – нибудь и бежит сразу к воспитателю жаловаться. 

