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	Тема
	Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа художественной направленности

«Русская народная песня»

	4.
	Условия возникновения, становления практики
	Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Русская народная песня» является многоуровневой и комплексной, включает следующие виды искусств: народное пение, народный танец, шумовые народные инструменты, ансамблевое исполнительство, что позволяет воспроизводить в детском коллективе формы традиционной народной культуры в стилизованном виде (стилизованный музыкальный, хореографический и фольклорный материал, стилизованный народный костюм), сохраняя принцип синкретизма, что и составляет новизну программы. Срок обучения по программе 7 лет.

	5.
	Актуальность и перспективность практики
	Освоение программы позволяет каждому учащемуся овладеть не только вокальными, но и танцевальными навыками, получить начальные навыки игры на шумовых и народных музыкальных инструментах, но и приобрести предпрофессиональные знания в области музыкального фольклора и исполнительского искусства, что обеспечивает подготовку учащихся к поступлению в учреждения среднего и высшего профессионального образования.

	6.
	Ведущая педагогическая идея
	Программа базируется на «гнесинской» методике народного пения, разработанной Мешко Н.К. и Шаминой Л.В., адаптированной для детей 5-17 лет. Народная манера пения – это целый комплекс вокально- исполнительских средств и приемов, сложившихся на основе местных историко-культурных и художественных традиций под воздействием бытовой певческой среды. 

	7.
	Теоретическая база практики
	Данная программа - результат серьезного практического опыта работы авторов-составителей на базе школы искусств. Методологическую основу разработки программы составили труды доктора педагогических наук, профессора Российской академии музыки им. Гнесиных ШаминойЛ.В., доктора педагогических наук, профессора факультета музыкального искусства Московского государственного института культуры Картавцевой М.Т.

	8.
	Новизна практики
	Отличительной чертой программы является то, что музыкальный материал занятий составляют народные песни не только среднерусской полосы, но и песни регионов южных, северных, уральских, сибирских районов России, каждый из которых имеет свои особенности и манеру исполнения. Кроме этого используется ещё и авторская музыка, написанная для народного голоса.

	9.
	Технология
	Цель программы: обучение учащихся основам исполнительского искусства русской народной песни, знакомство с особенностями этнографии родного края, создание условий для творческой самореализации личности.

Основные задачи:

Обучающие:

-
изучение характерных особенностей народного пения, вокально- хоровых жанров и основных стилистических направлений ансамблевого исполнительства;

-
изучение музыкальной терминологии;

-
выработка умения грамотно исполнять музыкальные произведения как сольно, так и в составах ансамбля;

-
формирование умения самостоятельно разучивать вокальные партии;

-
формирование умения сценического воплощения народной песни, народных обрядов и других этнокультурных форм бытования фольклорных традиций;

-
формирование навыков фольклорной импровизации сольно и в ансамбле;

-
освоение первичных навыков в области анализа исполняемых произведений;

-
формирование навыков публичных выступлений;

-
приобретение детьми знаний, умений и навыков народного танца и игры на музыкальном инструменте, позволяющих сопровождать ансамблевое исполнение народной песни.

Воспитательные:

-
воспитание и развитие у обучающихся личностных качеств, позволяющих уважать и принимать духовные и культурные ценности разных народов;

-
формирование у обучающихся эстетических взглядов, нравственных установок и потребности общения с духовными ценностями;

-
формирование у обучающихся умения самостоятельно воспринимать и оценивать культурные ценности.

Развивающие:

-
развитие музыкальной памяти, мышления;

-
развитие творческих способностей.

Сроки реализации программы.

Настоящая программа рассчитана на 3 ступени обучения в течение 7

лет:

1 ступень - «Познавательная деятельность» - 3 года, дети с 5 – 9 лет.

2 ступень - «Исполнительская деятельность» - 2 года, дети с 8 – 12 лет. 3 ступень - «Творческая деятельность» - 2 года, дети 10 – 17 лет.

Дети, которые прошли полный 7-летний курс обучения, одарённые дети, желающие в дальнейшем посещать занятия в ансамбле и участвовать в творческом процессе, продолжают занятия в коллективе, объединяясь в концертную группу ансамбля «Творческая мастерская» (возраст детей - 13-17 лет.).
Каждый учащийся может завершить обучение по программе на любой ступени обучения, а также начать обучение с любой ступени, пройдя предварительное прослушивание.

1 ступень - «Познавательная деятельность»:

Занятия на 1-ой ступени соответствуют «стартовому уровню». Создаются условия для развития способностей к художественному творчеству, интереса к народной песне, музыке, танцу, закладывается фундамент для дальнейшего роста творческих способностей ребёнка. Основные задачи 1-ой ступени:

- формирование правильной певческой установкой;
- обучение умению правильного дыхания;
- формирование координации слухового и голосового аппарата;
 - обучение начальным вокально-техническим навыкам;
- рефлексии и исправлению дефектов звукоизвлечения;
- отработка чёткой дикции;
- обучение исполнению простых народных песен;
- обучение простым хореографическим движениям в координации с исполняемыми песнями;
- освоение
начальных
навыков
игры
на
народных
инструментах (трещотки, ложки, и т.д.).
1-я ступень – это создание творческого коллектива, который должен выполнять простейшие сочетания: владеть навыками вокально-хорового пения с сочетанием навыков народной хореографии, а так же простейшим ритмическим аккомпанементом на ложках.

2 ступень - «Исполнительская деятельность»:

Занятия на 2-ой ступени соответствуют «базовому уровню», на котором происходит совершенствование умений и навыков, полученных за первый период обучения, развитие творческих способностей, артистических наклонностей ребёнка. Проводится работа по выявлению одарённых детей. Организуется участие в конкурсах, фестивалях, концертах и праздниках. Основные задачи 2-ой ступени:

- дальнейшая работа по координации слуха и голоса;
- улучшение дикции с помощью скороговорок и считалок;
- усложнение ритмических заданий при разучивании ритмизованных песен;
- усиленная работа над правильным дыханием, его выработкой на специальных упражнениях и в ходе освоения репертуара;
- совершенствование
вокально-технических
навыков
путем исполнения более сложных упражнений;
- освоение умений и навыков народной хореографии;
- освоение новых шумовых инструментов;
- совершенствование сценических и артистических качеств, умений и навыков поведения на сцене;
- участие в концертных программах и выступлениях.

2-я ступень – это создание мобильного творческого коллектива. Достижение определённого творческого уровня во всех формах обучения. Усложнение репертуара, его грамотное прочтение и подача на концертах, конкурсных выступления на фестивалях, смотрах и конкурсах.

3 ступень - «Творческая деятельность».

3- я ступень соответствует «продвинутому» уровню, это творческий период, где каждый учащийся повышает свой индивидуальный уровень мастерства и творчества, оптимально раскрывает свои способности в той или иной структуре ансамбля через сольную работу вокалистом или танцором.

На 3-й ступени:

- углубляется
работа
над
приобретением
народно-певческих навыков;
- усложняется репертуар (сценическое обыгрывание);
- ведется активная работа по развитию актёрских навыков;
- закрепляются приобретённые вокально-технические навыки;
- совершенствуется
работа
над
исполнительством
и аккомпанементом в пении;
- усложняются технические элементы танца;
- в программы
и
концертные
номера
вводятся
народные музыкальные инструменты;
- активизируется концертная и конкурсная деятельность.

На 3-й ступени помимо традиционных форм учебной работы, ведётся работа по созданию творческих программ, обеспечивающих включение каждого учащегося в социально-культурную практику.

Распределение основных задач по ступеням обучения построено по принципу последовательного, систематического охвата всех необходимых развёрнутых форм творческого процесса. При этом порядок изучения тем выстраивается в направлении от общего к частному, что позволяет детям постоянно держать в поле зрения всю систему необходимых знаний, постепенно углубляя и, соответственно, повышая уровень данной творческой деятельности.

Концертная группа ансамбля – «Творческая мастерская»

Создание «Творческой мастерской» позволяет использовать огромный потенциал учащихся для сохранения творческого коллектива, где юные исполнители, уже обладая навыками, полученными в процессе обучения, умеют качественно и интересно преподносить песенный и танцевальный материал.

 В «Творческой мастерской» происходит подготовка и реализация новых концертных программ для участия в концертах, фестивалях и конкурсах различного уровня. Вводится работа с малыми формами: дуэты, трио, квартеты, небольшие ансамбли. 
В концертной группе ансамбля:
- углубляется работа над приобретением народно-певческих навыков;
- усложняется репертуар (сценическое обыгрывание, acapella, многоголосие, всевозможные формы хорового исполнительства);
- применяются методы импровизации, как в вокальном, так и танцевальном репертуаре;
- усиливается внимание к развитию актёрских навыков, усложняется исполняемый материал, повышаются требования к его прочтению, пониманию и передаче зрителю;
- закрепляются приобретённые вокально-технические навыки.

На этапе творческой мастерской раскрываются новые грани учащегося, его глубина понимания творчества. Создаются мини спектакли, музыкально- хореографические композиции, где учитывается и мнение выпускников, их виденье творческого материала, распределение сил и возможностей каждого, реализуются самостоятельные проекты учащихся.
 Формы и режим занятий.
Режим занятий и учебная нагрузка на группы и индивидуально на ребёнка – ежегодно корректируются с учетом состава групп, а так же возрастных особенностей учащихся.

Основной формой организации учебно-воспитательного процесса является учебное занятие. Занятия проводятся со всей группой (группы формируются по 8-12 человек), по подгруппам и индивидуально.

Групповые занятия: народное хоровое пение, хореография, народное творчество, ансамбль, сводные репетиции и т.д.

По подгруппам: инструментальные группы, вокальные группы, трио, квартеты и т. д.

Индивидуальные занятия необходимы для одарённых детей, для создания сольных вокальных номеров, для постановки голоса каждому ребенку, для обучения игре на музыкальных инструментах: балалайка, баян, гитара, фортепиано, аккордеон, гармошка (по выбору в перспективе) и народных музыкальных инструментах (жалейки, свирели, рожки т.д.)

Так же индивидуальные занятия способствуют выравниванию возможностей ребенка (проблемное восприятие, память, интонирование, дикция, заикание и другие отклонения, при нормальном развитии.). Дают возможность наравне со всеми участвовать в процессе обучения, получать радость общения и не чувствовать своих проблемных зон и отклонений.

Для одаренных детей составляется индивидуальный образовательный маршрут (репертуарный план, достижения и т.д.)

 Формы и методы реализации программы используются как традиционные: прослушивание, пение, исполнение, разучивание, импровизация, сочинение музыкальных произведений; создание музыкальных композиций и концертных программ; встречи с композиторами, музыкантами, исполнителями, музыкальные игры; просмотр выступлений ансамблей народной песни и танца; исполнение и разучивание народных танцев - исполнение и создание хореографических этюдов, так и современные: проектная деятельность, информационные технологии, коллективная творческая деятельность.
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	Результативность
	Информация обновляется.

	11.
	Адресная направленность
	Программа рассчитана на детей 5 – 17 лет ..



	12.
	Приложения
	Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа художественной направленности

«Русская народная песня»


