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1. Комплекс основных характеристик дополнительной общеразвивающей программы:
1.1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

 «Есть такое твердое правило. Встал поутру, умылся, привел себя в порядок - и сразу же приведи в порядок свою планету»
Антуан де Сент-Экзюпери, "Маленький принц"
Проблемы экологии и сохранения окружающей среды стоят остро на государственном уровне, что отражено в Национальном проекте «Экология».  Невозможно решить подобные проблемы, не решая вопрос экологического образования и воспитания подрастающего поколения. Такое образование должно проходить не в традиционной «урочной» форме, а в игровой и доступной деятельности, которая наиболее результативна в работе с детьми. Летние оздоровительные лагеря являются оптимальной средой для получения детьми экологических знаний и приобщения учащихся к практической деятельности по охране окружающей среды. 
Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования города Ульяновска «Детский эколого-биологический центр» является профильным учреждением, обучающиеся которого, независимо от выбранного направления получения образования, обязательно являются объектом получения экологических знаний и экологического воспитания. Экологическое образование не должно прекращаться с наступлением периода каникул (особенно долгосрочных летних). Поэтому выбор темы программы отдыха и оздоровления детей в летний период «ЭКОлето» обусловлен профилем образовательного учреждения и компетенцией его кадрового состава.

Направленность программы социально-гуманитарная. Нахождение ребенка в лагере предполагает формирование у него здесь таких общечеловеческих ценностей как любовь и уважение к родным и близким, к истории и современности своего города, своей страны. Основным итогом пребывания в лагере «Светлячок» станет формирование у детей ответственности за своё поведение, свой выбор, активной жизненной позиции по сохранению природы. Не оставить никого равнодушным к проблемам разрушения и загрязнения окружающего мира и помочь детям найти своё место в деле его защиты – вот какие задачи стоят перед педагогами, реализующими программу «ЭКОлето».
Актуальность программы «ЭКОлето» обусловлена обострением проблемы современного состояния природы, а также отсутствием в нынешней системе образования экологической составляющей. Учащиеся не понимают для себя, какова роль детей 
школьного возраста в процессе защиты природы, каковы источники её загрязнения, и в целом, что и от кого они должны защищать. Чтобы жизнь ребёнка в лагере была не только интересной, насыщенной, веселой, но и полезной, создана программа «ЭКОлето», которая призвана организовать оптимальные условия для полноценного отдыха детей, укрепления их физического и духовного здоровья, а также экологического образования.
Новизна программы - в рамках программы летнего лагеря реализуется региональный проект «Умные каникулы». По поручению Губернатора Ульяновской области в период летних каникул в каждом муниципальном образовании Ульяновской области должен быть реализован проект «Умные каникулы». Данный проект предполагает реализацию на базе лагеря краткосрочных дополнительных общеразвивающих программ ознакомительного уровня, направленных на профессиональные пробы детей по приоритетным направлениям дополнительного образования. Итогом участия детей в проекте «Умные каникулы» станет выбор ребенком своего направления развития, своего увлечения, объединения на предстоящий учебный год. Краткосрочные дополнительные общеразвивающие программы реализуют педагоги дополнительного образования. ДЭБЦ реализует краткосрочную дополнительную общеразвивающую программу «Зеленые профессии». 
В программу включены мероприятия, посвященные Году детского спорта и патриотическому воспитанию детей. 

Отличительные особенности программы заключаются в том, что вся смена направлена на воспитание в ребенке желания лично принимать участие в защите природы, осознание своей роли в огромном деле защиты окружающей среды. Лозунг «Мысли глобально, действуй локально!» призывает детей начинать с себя. Большинство мастер-классов демонстрирует, что можно сделать из бросового материала, куда применить ставшие ненужными вещи. Мероприятия о родном крае, животных, растениях помогают осознать детям, что они защищают, ради чего им следует задуматься над своим поведением.

Инновационность программы -  в рамках реализации программы для каждого ребёнка подготовлен альбом «Моё ЭКОЛЕТО» (Приложение 6), напечатанный в типографии, по инициативе Управления по охране окружающей среды администрации города Ульяновска. Дети ежедневно с удовольствием заполняют экологические страницы альбома с яркими, интересными и познавательными заданиями: кроссворды, ребусы, тесты, задания на соответствие и другие.
Педагогическая целесообразность программы состоит в том, что её содержание направлено на развитие экологической культуры, повышение мотивации участников к познанию окружающего мира, обеспечивает необходимые условия для личностного развития, формирования активной жизненной позиции. Благодаря включению детей в освоение программы участники получают экологические знания, у них развивается наблюдательность, чувство сопереживания, способность видеть прекрасное в природе, умение оказывать окружающей среде посильную помощь. 
Важная роль в программе отводится мероприятиям (играм, мастер-классам, экскурсиям, конкурсам), направленным на изучение окружающего мира, познание природы, возможности существования в гармонии с ней и способов её защиты.

Сроки реализации программы: 21 календарный день.
Адресатом программы являются учащиеся от 7 до 14 лет. Принимаются в лагерь на основании заявления от родителей (законных представителей) при наличии всех необходимых документов. Отряд формируется из 20-25 человек. В каждом отряде работают 2 воспитателя.
При реализации программы соблюдаются следующие принципы организации и содержания деятельности:
( принцип гуманизации отношений, предполагающий построение всех отношений на основе уважения и доверия к человеку, на стремлении привести его к успеху через идею гуманного подхода к ребёнку; 

( принцип многообразия видов, форм и содержания деятельности, рассчитанный на развитие доминирующих способностей, интересов и потребностей детей;

( принцип творчества и свободы выбора, который позволяет детям выбирать различную познавательную деятельность;  

( принцип социальной активности включает детей в социально-значимую деятельность при проведении мероприятий; 

( принцип взаимосвязи педагогического и детского коллективов предполагает формирование временных групп по подготовке и проведению мероприятий, создание служб по пропаганде, освещению жизнедеятельности в лагере (спецкорры), организацию творческих коллективов; 

( принцип комплексности оздоровления и воспитания регламентирует распределение времени на организацию оздоровительной и воспитательной работы. 

Механизм реализации программы
Программа реализуется на основе организационной модели открытой развивающей площадки «ЭКОлето». Моделирование форм летнего отдыха детей осуществляется по принципу деятельности игровых пространств с элементами интерактивной деятельности. Основной подход к организации отдыха основывается на главных ценностях современной педагогики каникул: свобода, интерес, игра. В игре потенциально заложены условия, обеспечивающие творческий, интеллектуальный, нравственный, физический рост личности через активное ее включение в жизнь и деятельность временного детского коллектива. Основной блок программы реализуется через обучение по краткосрочной дополнительной общеразвивающей программе «Зеленые профессии», участие в мастер-классах, экскурсиях, походах, отрядных и общелагерных мероприятиях. Это позволяет отдыхающим получить новые знания в интересной и непринужденной форме. 

Направления деятельности в летней организации отдыха и оздоровления детей с дневным пребыванием «Светлячок»: экологическое направление, художественно – эстетическое направление, физкультурно-оздоровительное направление, патриотическое направление.
Используемые технологии  
Игровые технологии. Игра — это естественная для ребенка и гуманная форма обучения. Игровые технологии являются эффективным средством обучения и воспитания, поскольку они привлекают внимание всех членов отряда, способствуют тому, что все дети в той или иной роли задействованы в игровом процессе. 

Здоровьесберегающие технологии обеспечивают сохранение и укрепление психического и физического здоровья на протяжении всей смены. Все мероприятия, мастер-классы, конкурсы и игры, проводимые в процессе реализации программы, организованы так, что воспитанники лагеря постоянно получают новые знания, навыки, возможности проявления своих способностей.  
1.2 ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ «ЭКОЛЕТО»

Основной целью программы «ЭКОлето» является организация интерактивного отдыха, обеспечивающего формирование экологической культуры и гуманного отношения к окружающей среде через активизацию творческого потенциала, социальную адаптацию и самореализацию детей в различных видах деятельности (учебная, творческая, межличностная).  
Для достижения целей поставлены следующие задачи:

· обеспечить активный физический, интеллектуальный, культурный, творческий и эмоционально насыщенный летний отдых каждому учащемуся в условиях непрерывного воспитательного процесса, направленного на формирование экологически-активной личности;

· организовать экологическую, краеведческую, интеллектуально-творческую, физкультурно-спортивную, общественно-полезную деятельность с учетом возрастных интересов детей и подростков, направленную на формирование позитивных жизненных ценностей и внутренней мотивации к пониманию и охране природы;

· организовать деятельность детей и подростков средствами городской инфраструктуры для формирования гражданской позиции, для приобщения к культуре и народным традициям родного края;

· развивать организаторские навыки детей путем включения в систему самоуправления лагеря, подготовки и проведения воспитательных мероприятий;

· прививать первоначальные навыки исследовательской деятельности по охране природы и формировать умение работать в единой сплоченной команде, развивать навыки безопасного поведения;

· формировать социальную  активность детей и подростков посредством организации спортивных, туристических, экологических, творческих мероприятий;
· предупредить случаи дорожно-транспортных и пожарных происшествий среди несовершеннолетних в период летних каникул.

1.3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
Благодаря соблюдению санитарно-гигиенических условий, режима воспитательных и оздоровительных мероприятий, дети могут снять физическое и психологическое напряжения организма, укрепить свое здоровье и овладеть умениями и навыками заботы о своем здоровье. Целенаправленная нравственно-эстетическая работа расширит знания детей о красоте окружающего мира. Дети смогут оценить окружающую природу, людей как объект познания и эстетического наслаждения, видеть прекрасное вокруг и требовать этого от других.

Участие в мероприятиях, конкурсах, праздниках, соревнованиях, выставках способствуют развитию индивидуальных и творческих способностей детей. У ребят появятся навыки работы в группе, они смогут самостоятельно решать проблемные ситуации, увидят свою роль в коллективе.


По окончании программы у детей: 

· будут сформированы навыки экологической, интеллектуально-творческой, физкультурно-спортивной, общественно-полезной деятельности;

· будет создана мотивация на активную гражданскую позицию и проявление социальной инициативы в вопросах природоохранной деятельности;

· будут заложены основы экологически-активной личности;  

· будут сформированы навыки по организации здорового образа жизни, культуре отдыха и поведения в природе; 

· будут сформированы новые знания детей о родном крае, его истории, достопримечательностях, медийных личностях;

· будут развиты коммуникативные, творческие и познавательные способности детей, навыки сотрудничества и взаимодействия между детьми разных возрастов;

· будет создана мотивация на самореализацию, саморазвитие и самосовершенствование детей и подростков в процессе участия в жизни летнего отдыха.

Реализация данной программы позволит родителям: 

· получить высокий уровень удовлетворенности качеством оказания услуг летней организации отдыха и оздоровления детей с дневным пребыванием «Светлячок»; 
· обеспечить безопасность жизнедеятельности своих детей в каникулярный период. 

Реализация данной программы позволит педагогам: 

· внедрить эффективные формы организации отдыха, оздоровления и занятости детей; 
· выйти на новый уровень сотворчества детей и педагогов; 

· приобрести навыки в работе по формированию здорового образа жизни детей, конструированию эффективных средств общения с детьми и сотрудниками; 

· приобрести новый опыт организации игровой и исследовательской деятельности детей, возможность применения этого опыта в основной педагогической деятельности; 

· пополнить банк педагогической практики. 

1.4 СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ «ЭКОЛЕТО»


Для всей смены разработана единая концепция защиты окружающей среды, любви к природе, сохранение её богатств и их преумножения.

В самом начале смены (мероприятие по открытию лагеря) в форме праздничной программы с элементами театрализации ребята получают представление о том, что смена имеет экологический уклон. Все дети принимаются в юные экологи, получают галстуки в качестве отличительного знака (у каждого отряда свой цвет - синий, зелёный, жёлтый). Гости, посетившие мероприятие открытия смены (Вода, Электроэнергия, Тепло), сообщают о том, что они истощены и как важно каждому ребенку понять свою роль в деле их сбережения и восстановления. В 2021 году основной упор сделан на проблеме сохранения ресурсов воды, электроэнергии, тепла. Участники смены узнают, к чему ведет бесконтрольная трата воды, электричества и тепла, как экономить данные ресурсы, выработают правила и лайхфаки по их сохранению. В конце праздника все дают обещание сделать все возможное для решения экологических проблем, а также изучения и популяризации полученной во время смены в лагере информации. Девиз программы «Экономим! Бережём! Сохраняем!». 
С первого дня в лагере ребята начинают изучать проблемы сохранения водных и тепловых ресурсов, электроэнергии. Каждый отряд работает по своему направлению: 
«Сохранение воды» - 1 отряд, «Сохранение электроэнергии» - 2 отряд, «Сохранение тепла» - 3 отряд.
В начале каждого дня смены ребята получают задания. В режиме дня у детей есть пункт «Отрядное ЭКОдело», во время которого они проводят исследования и оформляют лэпбук «Экономим! Бережём! Сохраняем!». 
Основной упор в процессе разработки мероприятий, конкурсов, мастер-классов, концертов для реализации программы «ЭКОлето» сделан на экологическую составляющую, на проблему сохранения ресурсов (вода, тепло, электроэнергия), на особенности жизнедеятельности представителей фауны и флоры, на взаимоотношение человека с природой, на способы её защиты и сохранения. 
Получение экологических знаний в течение смены происходит в игровой, конкурсной форме. На ярких красочных примерах воспитанники лагеря узнают о способах сбережения и сохранения ресурсов (вода, тепло, электроэнергия), многообразии и особенностях представителей окружающей среды, учатся быть внимательными и уважительными с безмолвными соседями по планете, формируют для себя чёткую я активную позицию в деле защиты природы.

Элементами детского самоуправления в лагере является выбор командира и помощника командира отряда, которые распределяют роли и функции воспитанников во время подготовки к мероприятиям, участия в массовых мероприятиях, следят за соблюдением в отряде законов эколога. Командир и его помощник могут предлагать воспитателям проведение каких-либо мероприятий и конкурсов в специально отведенное время отрядных дел.

Традиционно для повышения заинтересованности детей вводится соревновательный момент для отрядов. На стенде вывешивается мониторинг «Сохраняем – побеждаем!», где отмечается участие отрядов в жизни лагеря. Так как смена посвящена энерго-, тепло- и водосбережению, отряды получают иллюстрации солнца (1 неделя), лампочки (2 неделя), капельки (3 неделя).  
Также оформляется стенд с графиком «Состояние окружающей среды», на котором отражается состояние отрядных кабинетов, площадок после прогулки и помещения, где проводятся мероприятия для каждого отряда. Следит за этим показателем «Экологический патруль», который ежедневно создается из представителей от каждого отряда. Патрулирующие каждое утро проходят по кабинетам и ставят отметку о соблюдении порядка в каждом отряде. Каждый патрулирующий обязан носить на шее зелёную косынку.

2. Комплекс организационно-педагогических условий

2.1 КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК (ПЛАН - СЕТКА) 
(Приложение 1)
2.2. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ 

Условия реализации программы:
1. Нормативно-правовые условия: акт приемки лагеря, приказ по открытию лагеря, штатное расписание, списки детей и сотрудников, режим работы лагеря, дополнительна общеразвивающая программа, заявления от родителей, документы по охране труда, журнал учета инструктажей по охране труда для сотрудников, журнал учета инструктажей по охране труда, правилам дорожного движения, противопожарной безопасности, журнал термометрии, журнал обработки спортивного инвентаря. 
2.Материально-технические условия предусматривают наличие необходимой документации, программы, плана; оптимальных условий и площадок для проведения мероприятий; материалов для оформления и творчества детей; канцелярских принадлежностей; аудиоматериалов и видеотехники; призов и наград для стимулирования; столовой; игровой площадки; спортивной площадки; кабинетов; игрового материала; хозяйственного инвентаря; спортивного инвентаря.
3. Методические условия предусматривают наличие необходимой документации, программы, плана; проведение инструктивно-методических сборов с педагогами до начала лагерной смены; коллективные творческие дела; творческие мастерские; индивидуальная работа; ролевые игры. 

4. Педагогические условия: отбор педагогических средств с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, способствующих успешной самореализации детей; организация различных видов деятельности; создание ситуации успеха; систематическое информирование о результатах прожитого дня; организация различных видов стимулирования; разнообразие содержания, форм, методов воспитательной деятельности; систематичность, последовательность в подборе видов деятельности; согласованность плана отряда с общелагерным планом.
5. Кадровое обеспечение: для реализации программы смены требуется педагогический коллектив и обслуживающий персонал.

Начальник лагеря осуществляет общее руководство сменой, координирует деятельность структурных элементов смены, с организациями, обеспечивающими программу. Начальник лагеря готовит основное содержание смены, подбирает и реализует конкретные методики для осуществления программы, ведет организационную и методическую работу с педагогическим коллективом.

Заместитель начальника лагеря осуществляет работу по пла​нированию учебно-воспитательной работы и составлению учётно-отчётной документации; обеспе​чивает необходимые условия для личностного развития, укрепления здоровья отдыхающих, формирования обшей культуры, организа​ции содержательного досуга; координирует учебно-методическую и воспита​тельную работу с педагогическими кадрами.
Педагог-организатор несёт ответственность за соблюдение распорядка дня, организует массовые мероприятия и конкурсы, проводит утреннюю линейку, зарядку, координирует работу органов самоуправления и проведение воспитательных мероприятий в рамках программы, анализирует деятельность отрядов.

Воспитатели (6 человек) полностью осуществляют жизнедеятельность своих отрядов, руководствуясь программой смены, несут юридическую ответственность за жизнь и здоровье детей.

Медицинский работник организует и проводит квалифицированное медицинское обслуживание детей и персонала лагеря во время лагерной смены, помогает в проведении оздоровительных мероприятий, направленных на улучшение здоровья детей.

Руководство сменой осуществляется начальником лагеря. В конце смены проводится педсовет по итогам работы педагогического коллектива, на котором дается анализ деятельности, заслушиваются и обсуждаются отчеты администрации лагеря и воспитателей, медицинских и педагогических работников. По результатам педсовета принимаются административные решения.

Информационные ресурсы

Основным информационным ресурсом программы «ЭКОлето» является официальный сайт МБУ ДО города Ульяновска «Детский эколого-биологический центр» www.ul-eco.ru , где во вкладке «Лето 2021» представлена вся информация по летней организации отдыха и оздоровления детей в 2021 году: сроки проведения смены, руководство и педагогический состав лагерной смены, программа лагеря, режим дня, план-сетка мероприятий и контактная информация.

Для родителей и законных представителей детей, посещающих лагерную смену, в холле места дислокации лагеря устанавливаются информационные стенды с дублирующими данными сайта, а также новостями лагеря и выставками работ учащихся.

Этапы реализации программы
Программа предусматривает следующие этапы реализации:

а) Подготовительный этап включает в себя: составление программы смены; корректировка план-сетки смены; разработка способов контроля результатов педагогической деятельности, подведения итогов, анализа; формирование актива; разработка методологического обоснования рабочих программ.

б) Методический этап состоит из: детальной разработки программ и системы мероприятий; разработки сценариев; изучения имеющегося методического материала.

в) Организационный этап включает в себя: подбор кадров для реализации программы; подготовка материальной базы и формирование контингента.

г) Деятельный этап – это собственно реализация программы лагеря в соответствии с заявленными целями, задачами и разработанными планами.

Деятельный этап включает в себя три периода смены:

1) Организационный период. Он начинается с первого дня и продолжается около трёх дней. За это время предполагается провести мероприятия на ознакомление учащихся с лагерем: специфика лагерной смены, основные массовые мероприятия, основные правила поведения в лагере, законы лагеря; мероприятия, направленные на формирование единого детского коллектива: на знакомство, на сплочение, на доверие, а также выбор командира отряда и его помощников, сочинение девиза отряда, кричалок; инструктирование по технике безопасного поведения в лагере и анкетирование учащихся.
Основная цель данного этапа - сформировать коллектив детей для погружения в следующий период смены, выявить лидеров отрядов, определить интересы детей, их желания и настроения.
2) Основной период начинается с третьего-четвертого дня смены и является непосредственным периодом реализации программы. Главная цель аналогична цели всей образовательной программы «ЭКОлето». Именно здесь проводятся все основные мероприятия по оздоровлению, воспитанию и образованию детей (конкурсы, концерты, выставки, мастер-классы, соревнования)

3) Заключительный период включает два-три последних дня смены. Основная цель этого периода - провести рефлексию вместе с детьми, проанализировать личное участие каждого в жизни отряда; подвести итоги смены, отметить и поощрить «лучших из лучших». В этот период проводятся концерты «Закрытие смены», отрядные свечки, оформление плакатов о жизни в лагере, изготовление сувениров на память о лагере.

д) Заключительный этап включает в себя подведение итогов и психолого-социально-педагогический анализ результатов работы всего педагогического коллектива, выявление недостатков в работе и организации смены.

е) Постлагерный этап состоит из работы над следующими показателями: отработка и способ исправления найденных при анализе недочетов; рефлексия; самоопределение ребенка и его выводы по поводу того, оправдались ли его ожидания от смены и продолжит ли он заниматься темой смены; всесторонний и глубокий анализ деятельности смены (положительных и отрицательных моментов), проведенной работы, обобщение достигнутых результатов. Планирование будущей смены с учетом выявленных недочетов. 
Режим дня

В летней организации отдыха и оздоровления детей с дневным пребыванием утвержден и соблюдается режим дня в соответствии с нормами СанПин (Приложение 6).
В процессе реализации программы «ЭКОлето» определены следующие эффективные направления работы:
I блок «Оздоровительный»

Цель: формирование психически и физически здоровой личности ребенка, осуществление активной познавательной деятельности. 

Задачи:
· формировать у детей бережное отношение к своему здоровью и здоровью окружающих людей;

· содействовать сохранению и укреплению здоровья.

Формы организации физического воспитания:
· подвижные игры, спортивные игры и соревнования на свежем воздухе;

· утренняя гимнастика; обливание рук прохладной водой; 
· воздушные и солнечные ванны;

· индивидуальная работа с детьми.

II блок «Образовательный».
Цель: способствовать расширению кругозора воспитанников.
Задачи: формирование экологических знаний: о животных, растениях, уровне загрязнения окружающей среды, способах её защиты и восстановления, особенностях природы Ульяновской области (краснокнижные представители флоры и фауны, особо охраняемые природные территории, памятники природы)

· овладение новыми техниками прикладного творчества.
В рамках этого блока запланированы тематические мероприятии, конкурсы, мастер-классы, беседы, прогулки-экскурсии.

III блок «Воспитательный»
Цель: формирование чувства гражданской ответственности и сопричастности к сохранению природы.

Задачи:

· формировать любовь и уважение к культуре, истории и традициям города Ульяновска;

· воспитывать активную гражданскую позицию;

· познакомить с основными событиями и героями ВОВ Ульяновской области.

· организовать работу творческихлабораторий направленную на реализацию задач экологического, художественно-эстетического, музыкального, спортивного воспитания;

· ​ включить подростков в общественно значимую трудовую деятельность;

· формировать культуру поведения детей в окружающей среде.

IV блок «Развивающий»
Цель: создание обстановки, в которой дети будут творчески проводить свое свободное время, учиться жить вместе, узнавать культуру, обычаи, особенности вероисповедания людей разных национальностей.

Задачи:
· способствовать развитию детского самоуправления, через создание творческих лабораторий;

· реализовать творческий и познавательный потенциал школьников.

На основе изучения интересов и склонностей детей создаются условия для художественного творчества детей, развития эстетического вкуса. Воспитатели организуют творческие группы по желаниям и способностям детей. Ребята делают своими руками сувениры и поделки из различных материалов, рисуют, занимаются танцами, инсценированием, исполнением песен. 
Направления работы в лагере с дневным пребыванием
	Направления работы

	с детским активом


	с родителями
	с детьми

	· выбор командира и помощника командира отряда;

· подготовка к открытию и закрытию лагеря;

· оформление уголков, подведение итогов дня;

· подготовка мероприятий;

· выбор команды на соревнования.
	· встречи с начальником лагеря, воспитателями;

· участие в мероприятиях;

· получение информации о деятельности лагеря.


	· беседы по правилам дорожного движения;

· беседы по правилам противопожарной безопасности;

· беседы по профилактике негативных ситуаций;

· беседы о культуре общения.


Возможные риски и способы их преодоления

	Риски 
	Решение 

	Погодные условия
	При составлении мероприятий, зависящих от погодных условий, возможны следующие варианты развития событий: 

 - возможность проведения мероприятия в спортивном или актовом зале. При этом необходимое оборудование и инвентарь заранее устанавливается в резервном месте на случай, если погодные условия испортятся уже в процессе мероприятия, а также отрабатывается заранее возможность проведения конкретного мероприятия в закрытом помещении;

- возможность замены данного мероприятия на другое, аналогичное по теме и роду деятельности.

	Материально-технические условия. Основным из рисков в данном разделе является исправная работа мультимедийного оборудования во время мероприятий. Для избегания проблем с аппаратурой во время проведения смены в лагере проводится её предварительная проверка, необходимый ремонт или закупка недостающих элементов. Готовится несколько комплектов оборудования (музыкальный центр и магнитофон, два комплекта микрофонов, дополнительные колонки). 


	Если неполадки всё-таки произошли, возможны следующие варианты развития событий: 

- проведение мероприятия с тем оборудованием, которое есть в наличии (при разработке сценария учитывается замена экрана и проектора телевизором, замена микрофона громкоговорителем, а также возможность исключить или заменить конкретный фрагмент мероприятия, для которого не хватает технических средств);

- заготовка раздаточного материала, который предполагалось демонстрировать при помощи мультимедийного оборудования (распечатка фотографий, технических карт и пр.)

- заимствование оборудования у руководителей организации, на базе которой дислоцируется лагерь (МБОУ «Средняя школа № 86 имени контр-адмирала И.И. Вереникина »).

	Готовность детей. При разработке программы учитывается как психологическая, так и интеллектуальная готовность детей к участию в лагерной смене. 


	При отсутствии психологической готовности ребёнка принимать участие в жизни лагеря проводятся дополнительные мероприятия по сплочению коллектива, раскрытию творческого потенциала детей, диагностика психо- эмоционального состояния с помощью «экранов настроения», диагностика активности ребят с помощью «дерева эколога», оценка соблюдения правил личной гигиены и чистоты в помещениях при помощи «экрана чистоты». Дети стимулируются к деятельности посредством подготовки выставок творческих работ, концертов, конкурсов, а также награждения грамотами и призами за победы или активное участие в той или иной деятельности.

При отсутствии интеллектуальной готовности ребенка к каким-либо видам деятельности (ребенку сложно выполнять что-то), предусмотрен более лёгкий уровень задания (простые вопросы, лёгкие техники прикладного творчества, уменьшение физической нагрузки), а также обязательная помощь педагогов в работе детей.

	Не вышел воспитатель
	Заменить педагогом дополнительного образования, который проводит мастер-классы, беседы, игры, обучающие занятия.

При подготовке к реализации программы летнего отдыха и оздоровления детей учитываются все возможные варианты развития событий и каждый сотрудник готовит заранее: 

· множество мастер-классов, которые вожатые могут провести внутри отряда; 

· познавательно-развлекательные игры с использованием компьютерных технологий; 

· формирует «Копилку игр» разных направленностей (подвижные игры на свежем воздухе, игры на сплочение, игры на доверие игры на раскрытие творческого потенциала и пр.).


2.3 Формы аттестации

Результат оценивается по следующим направлениям:
· Выявление мнения детей о качестве конкретного мероприятия, дела, о работе лагеря (беседа, анкетирование, шкала настроения, методика «Ларец откровений»).

· Усвоение норм и правил экологической грамотности, трансформация значительной их части в привычки ребят.

· Наличие потребности в приобретении экологически - краеведческих знаний, ориентация на их практическое применение. 

· Физическое развитие и оздоровление детей через спортивно – игровую деятельность.

· Формирование способностей детей эффективно общаться и работать в коллективе.

· Отражение деятельности отрядов осуществляется через отрядные уголки, анкетирование, интервью, отрядные свечки.

· Награждение за активное участие в мероприятиях.

Показатели эффективности программы
	№
	Показатели эффективности

	Результаты

	1
	Охват участников, ежегодно принимающих участие в реализации дополнительной общеразвивающей программы «ЭКОлето» (мониторинг за последние 3 года) 
	47% 
(33% из числа учащихся ДЭБЦ, 14%  не посещающие объединения ДЭБЦ)

	3
	Количество новых участников, записавшихся в лагерь в 2021 году
	53% 

 (44 % по рекомендациям посещающих, 9 % по объявлениям о наборе в лагерь)

	5
	Уровень удовлетворенности родителей и детей летней оздоровительной кампанией
	94% полностью удовлетворены деятельностью лагеря с дневным пребыванием
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Исходя из данных показателей, можно сделать вывод, что программа «Эколето» соответствует социальному запросу родителей.   
Формы подведения итогов реализации программы

Выставки: по итогам конкурса листовок «Вода – наше богатство»; по итогам проведения мастер-класса по изготовлению коллажа «Сохраняем тепло круглый год», мастер-класса «Своими руками творим красоту!», «Россиянка», «Лесные жители».
Конкурсы: 
листовок «Вода – наше богатство» на лучшее оформление отрядного уголка; «Гинесс-шоу»; на лучшее оформление плакатов по пожарной безопасности; «Состояние окружающей среды» - график проверки состояния отрядных кабинетов, спортивных и игровых площадок. 

Концерты: «Минута славы», открытие и закрытие смены.

Соревнования: «Олимпийские рекорды», «Веселые страты», «Быстрее! Выше! Сильнее!»; «Путешествие в шахматное Королевство».  

2.4 Оценочные материалы 

Входная диагностика проводится в форме педагогического наблюдения и беседы, а также анкетирования. 
В процессе разработки тематических мероприятий большая роль отводится проверке и закреплению знаний воспитанников о правилах поведения в природе, способах сохранения энергии, источниках загрязнения окружающей среды, особенностях животных и растений, истории, культуре и природе родного края, правилах дорожного движения, пожарной безопасности. В игровой непринуждённой форме проводится диагностика практических навыков ребят, как в сфере безопасного поведения, так и в области природоохранной деятельности.
В конце смены проводится рисуночный тест «Наш отряд» и итоговая свечка, на которой воспитатель в процессе беседы и наблюдения отслеживает результаты каждого ребенка, достигнутые во время его пребывания в лагере. 
В процессе всей смены ведется мониторинг «Сохраняем-побеждаем!» по участию отрядов в жизни лагеря по количеству появляющихся иллюстраций (капелька, солнце, лампочка) соответствуют качеству и активности участия ребят в мероприятиях и мастер-классах.
Диагностика эмоционального состояния проводится посредством ежедневного заполнения «Экрана настроения», на котором каждый ребенок устанавливает свой знак (цветок, солнышко, каплю), означающие его состояние на конец дня пребывания в лагере.

График «Состояние окружающей среды» отображает отношение ребят к чистоте помещений и площадок, своему внешнему виду, а также своему поведению в лагере.
	Входная

диагностика
	Начало смены. Выяснение пожеланий и предпочтений, первичное выяснение психологического климата в детских коллективах:

- анкетирование (Приложение 2);

- беседы в отрядах;

- планерки администрации лагеря, старших вожатых и воспитателей;
- модифицированный вариант методики «Диагностика уровня экологической культуры личности» (по С.С. Кашлеву, С.Н. Глазычеву) (Приложение 2).

	Текущая

диагностика
	Цветопись по результатам мероприятий и дел лагеря.

Заполнение мониторинга «Сохраняем – побеждаем!».
Беседы на отрядных сборах.

Вербальная ассоциативная методика ЭЗОП (авторы В.А. Ясвин, С.Д. Дерябо) (Приложение 2) 

Тест, направленный на определение уровня экологических знаний (Приложение 2)

	Итоговая

диагностика
	Анкетирование (оправдались ли ожидания, удовлетворенность детей и родителей), методика «Выбор» (Приложение 2).
Творческий отзыв (рисунок «Наш отряд»).

Свечки в отрядах.
Модифицированный вариант методики «Диагностика уровня экологической культуры личности» (по С.С. Кашлеву, С.Н. Глазычеву) (Приложение 2)


Карта диагностических методик для воспитателей

	
	Название методики 
	Назначение методики

	Входная диагностика

	 «Расскажи нам о себе»
	 Живая анкета «Давайте познакомимся»
	Изучение потребностей и интересов ребенка

	Изучение нравственных ценностей и направленности личности детей
	Анкета "Цветок"
	Получение первичной информации о ребенке

	
	Анкета "Я выбираю"
	Изучение интересов и желаний ребенка

	
	Вербальная ассоциативная методика ЭЗОП (авторы В.А. Ясвин, С.Д. Дерябо)
	Изучение отношения к природе

	
	Методика "Волшебное озеро"
	Получение информации о

качествах и поступках ребенка через его самохарактеристику

	
	Анкета "Семь желаний"
	

	
	Методика "Самый-самый"
	Изучение направленности ребенка

	
	Методика "Самооценка"
	Изучение самооценки ребенка

	
	Анкета «Кто я?»
	Исследование черт характера

	
	 «Диагностика уровня экологической культуры личности» (по С.С. Кашлеву, С.Н. Глазычеву).
	Исследование экологической культуры личности

	Познай себя
	Рисуночный тест 

"Какой я?"
	Получение информации о характере ребенка

	Текущая диагностика

	Эмоциональное самочувствие ребенка и группы в целом
	Мониторинг - карта
	Получение условной оценки степени развития коллектива “на сегодня”

	
	Методика «Мишень настроения»
	Получение информации о настроении ребенка

	
	Методика «Эмоциональная цветопись»
	Изучение эмоционального самочувствия ребенка

	
	Методика "Градусник"
	Выявление эмоциональных состояний ребенка

	Изучение временного детского коллектива
	Методика "Рисунок-образ"
	Выявление эмоционального отношения ребенка к коллективу

	
	Методика "Рисунок-символ"
	Выявление эмоционального отношения ребенка к коллективу

	
	Методика "Аналогия"
	Получение характеристики детского коллектива

	Итоговая диагностика

	Вот и настало время проститься нам с тобой
	Игра "Чудо-дерево"
	Выявление отношения каждого ребенка к содержанию работы объединения, группы в течение всей смены

	
	Рейтинг личностного роста
	Определение развития собственной личности

	
	Методика "Выбор"
	Получение информации о том, почему понравилось пребывание в лагере

	
	Методика "Поляна цветов"
	Анализ и отражение участия детей в отрядных и лагерных делах

	
	Методика "Строим дом"
	Подведение итогов участия детского коллектива в отрядных и лагерных делах

	
	 «Диагностика уровня экологической культуры личности» (по С.С. Кашлеву, С.Н. Глазычеву).
	Исследование экологической культуры личности


Результаты диагностики.
Важной задачей было определение уровня сформированности экологической культуры детей. Результаты входной и итоговой диагностики модифицированной методики «Диагностика уровня экологической культуры личности» (по С.С. Кашлеву, С.Н. Глазычеву) представлены в диаграммах.  Результаты показывают, что отмечена положительная динамика сформированности экологической культуры. 
Уровни компонентов экологической культуры.
1 отряд
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Уровни экологической культуры.
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Сравнительный анализ 

Вербальной ассоциативной методики ЭЗОП (авторы В.А. Ясвин, С.Д. Дерябо)

                 В начале и в конце смены проведена методика ЭЗОП, которая показывает восприятие природы детьми. После пребывания в лагере, участия в воспитательных и познавательных мероприятиях, исследовательской деятельности отношение детей к природе изменилось. Изменения отражены в диаграммах.  

Входная диагностика
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Итоговая диагностика
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Результаты проведения методики «Выбор»
В заключительном периоде смены в отрядах проводилась диагностическая методика «Выбор», отражающая степень удовлетворённости детей жизнью в лагере. На диаграмме видно, что низкий уровень отмечен у двух человек. После интерпретации диагностики, воспитатели провели беседы с детьми, которые выразили низкую степень удовлетворенности для внесения корректив в деятельность отряда и лагеря.
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2.5 Методические материалы

К дополнительной общеразвивающей программе «ЭКОлето» разработаны: 

- Краткосрочная дополнительная общеразвивающая программа «Зеленые профессии». 

- План - сетка (Приложение 1). 

- Диагностический инструментарий (Приложение 2)

- Сценарии мероприятий (Приложение 3). 

- Экоигралочка  (Приложение 4). 

- Лайфхаки, которые помогут сделать жизнь экологичнее (Приложение 5). 

- Нравственный кодекс юного эколога (Приложение 6). 
- Песня лагеря (на мотив песни «Чунга-чанга») (Приложение 6). 

- Законы лагеря (Приложение 6). 

- Экоальбом «Моё ЭКОЛЕТО» (фрагмент представлен в Приложении 6).

- Грамоты (индивидуальные и отрядные) за участие в мероприятиях (Приложение 6).

- Иллюстрации для мониторинга активности участия в мероприятиях (Приложение 6). 
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16. Гормакова Л. Д. Социализация школьника в воспитательном пространстве летнего оздоровительного лагеря образовательного учреждения большого города / Л. Д. Гормакова. - (Организатору летнего отдыха) // Воспитание школьников. - 2011. - N 4. - С. 52-62.

17. Егоренков, Л.И. Экологическое воспитание дошкольников и младших школьников: Пособие для родителей, педагогов и воспитателей детских дошкольных учреждений, учителей начальных классов. - Москва: АРКТИ, 2001. - 128с.
18. Коваль С. А. Профессиональная компетентность специалистов учреждений отдыха и оздоровления детей / С. А. Коваль. - (Ура! Каникулы) // Внешкольник. - 2011. - N 3. - С. 26-28.

19. Коллективно-творческие дела в школьном лагере \ метод.        пособие для организаторов летнего отдыха детей в оздоровительных лагерях. - Выпуск № 5\2009г. 

20. Летний оздоровительный лагерь: Планирование, программа работы, должностные инструкции, обеспечение безопасности в пришкольных и загородных лагерях (сост. Гурбина Е. А. ) В помощь администрации школы Нормативно-правовая база: Учитель 2005. В помощь администрации школы.
21. Лопатина, А.А. Сказы матушки земли. Экологическое воспитание через сказки, стихи и творческие задания / А. А.Лопатина, М.В. Скребцова. - 2-е изд. - Москва: Амрита-Русь, 2008. - 256 с. - (Образование и творчество).

22.   Праздник в школе. Сценарии, конкурсы, викторины, игры.1-4 класс / Сост. Зимина Н.В. – М.: Издательство Центрполиграф, 2011. – 159 с.
23. Руденко В. И. Игры, экскурсии и походы в летнем лагере. Сценарии и советы для вожатых / В.И. Руденко. - М.: Феникс, 2016. - 224 c.

24. Степанова Т. М. Игры и развлечения в летнем лагере / Т.М. Степанова. - М.: Красико-Принт, 2016. - 176 c.

25. Суворова, В.М. Опыт экологической работы со школьниками: занятия, экологические игры, викторины, экскурсии / авт.-сост. В. А.Суворова. – Волгоград: Учитель, 2009. – 189 с.

26. Экологическое образование и воспитание детей / М.: ООО «Новое образование», 2010. – 120 с. (Серия «Библиотечка для учреждений дополнительного образования детей»).

Интернет – ресурсы:
· https://summercamp.ru/ Лагерь от А до Я. Дата обращения: 18.03.2021
· http://ped-kopilka.ru/letnii-lager/letnii-lager-igry-konkursy-dlja-detei.html Летний лагерь. Игры, конкурсы для детей. Дата обращения: 21.02.2021
· http://kladraz.ru/igry-dlja-detei/igry-dlja-letnego-otdyha/podvizhnye-igry-dlja-letnego-lagerja.html Подвижные игры для летнего лагеря. Дата обращения: 20.02.2021
·  http://www.kommunarstvo.ru/biblioteka/bibtsaorg.html Организация летнего отдыха детей. Дата обращения: 19.02.2021

· https://fcdtk.ru/ ФГБОУ ДО "Федеральный центр детско-юношеского туризма и краеведения" Дата обращения: 25.02.2021
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