Администрации ОО нужно корректировать: 

 устав ОО. перечень локальных нормативных актов; 

 правила внутреннего распорядка ОО. Укажите, что есть тьютер, учитывайте рекомендации психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК); 

 договор ОО с родителями (законными представителями) обучающихся. Зафиксируйте право родителей присутствовать, когда члены психолого-медико-педагогического консилиума (ПМПк) разрабатывают, обсуждают адаптированную основную общеобразовательную программу (АООП), консультироваться у специалистов ПМПк по вопросам обучения и воспитания детей, в т. ч. по своим правам и правам детей. Пропишите, что родители должны следовать рекомендациям консилиума, если согласны с его решениями; посещать занятия специалистов, когда они реализуют коррекционные мероприятия; полноправно участвовать, когда специалисты ПМПк реализуют программы психолого-педагогического сопровождения, коррекционной деятельности; приводить ребенка на занятия в соответствии с согласованным расписанием, опрятно одетого, сытого и вовремя; проверять и участвовать, когда ребенок готовит домашние задания
; 

 положение о Службе психолого-педагогического сопровождения (СППС) ОО. Отразите, каковы роль и функции СППС, чтобы создать специальные образовательные условия для обучающихся с ОВЗ, умственной отсталостью, инвалидностью; как специалисты ПМПк взаимодействуют между собой, учителями и родителями. Закрепите формы отчетной и рабочей документации специалистов; 

 положение о ПМПк. Добавьте задачу выявить обучающихся, которые испытывают трудности в освоении ООП, АООП. Определите, как будут формироваться группы, чтобы провести коррекционно-развивающую работу, как будут разрабатываться индивидуальный учебный план (ИУП) и индивидуальный образовательный маршрут. Опишите, как ПМПк будет взаимодействовать с родителями и проводить комплексное психолого-педагогическое обследование; 

 положение об ИУП; 

 положение о формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся; 

 положение о системе, критериях контроля и нормах оценки результативности обучения. 
Примерный перечень локальных нормативных актов, которые нужно изменить и дополнить: 

 положение о самообследовании. Включите в отчет дополнительный раздел о безбарьерной среде и дорожной карте по вводу адаптированных программ 

 положение об официальном сайте ОО. Укажите, что есть версия для слабовидящих; 

 приказ о возложении ответственности за ведение официального сайта; 

 инструкция по делопроизводству (электронному документообороту) в ОО. 

Администрации ОО нужно разработать и утвердить: 

 приказ о рабочей группе  по разработке АООП; 

 приказ, чтобы утвердить план-график (сетевой график, дорожную карту) 
 положение о мониторинге результатов обучающихся по АООП; 

 положение о порядке разработки АООП, 

положение о порядке разработки адаптированной образовательной программы (АОП) для каждого обучающегося с ОВЗ при совместном обучении (инклюзивное образование).АОП разрабатывается на учебный год; 

 приказ об утверждении АОП для каждого обучающегося с ОВЗ при совместном обучении (на учебный год); 

 положение о создании специальных образовательных условий для обучающихся с ОВЗ (Положение). Отразить, как создаются специальные образовательные условия для различных категорий обучающихся с ОВЗ: кадровые, материально-технические, финансовые, программно-методические, информационные. 

 протокол(ы) заседания(й) органов, на которых рассматривалось Положение; 

 приказ о том, что Положение утверждено. 

� Письмо Минобрнауки России от 11 марта 2016 г. № ВК-452/07 «О введении ФГОС ОВЗ».  








