Подведены итоги регионального конкурса образовательных практик обновления содержания и технологий дополнительного образования
Победители конкурса:
· «Умные выходные в РЯЗГМУ» – Клейменова Юлия Юрьевна, «ФГБОУ ВО РязГМУ»;
· «Будущее за IT» – Суворова Ирина Петровна, Есенкина Дарья Владимировна, Плаксин Андрей Сергеевич, Аредова Виктория Евгеньевна, Диденко Ульяна Романовна, ОГАУ ДО «ЦЦО «ИТ-куб»;
· «Территория успеха» – Кравцова Стэна Александровна, МУДО «ЦВР» Скопинский район;
· «Компьютерная графика и анимация» – Меньшова Светлана Александровна, МБУДО «ЦДТ «Южный» г. Рязань.
Лауреаты конкурса:
· «Программа интенсивной профильной смены ШИК» – Кузнецова Светлана Александровна, Ламзов Денис Сергеевич, Коновалова Юлия Владимировна, ОГБУДО «Центр одаренных детей «Гелиос»;
· «Городской конкурс «Загадки Зимней Рязани»» – Чичерова Виктория Сергеевна,  Ожерельева Марина Анатольевна, Логинова Ольга Николаевна, Егоркина Светлана Николаевна, МБУДО «ЦДТ «Приокский» г. Рязань;
·  «Красная книга Рыбновского района руками детей» – Киндяшова Ольга Николаевна, МБУ ДО РР ДЮЦТ Рыбновский район;
· Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Гидробиолог» – Шведова Наталья Владимировна,  МБУ ДО «СЮН»  г. Касимов;
· «Физкультурно-спортивное мероприятие «Навстречу весенним победам» для детей с ОВЗ» – Фитисов Дмитрий Павлович, Синякова Ольга Владимировна, Чернышова Юлия Валерьевна, МБУДО «ЦДО» МБУ ЦППМСП «Согласие» г. Сасово;
· «АЗИМУТЛОН» – Логинов Роман Николаевич, МБУДО «Старожиловский Дом детского творчества»;
· «Учебный проект «Самоидентификация» – Крешихина Александра Михайловна, Наумкина Маргарита Владимировна, Дубовцева Ольга Алексеевна, МАУДО  «РГДДТ» г. Рязань»;
· Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Юный журналист» – Ченкина Нина Борисовна, МБУ ДО «ДДТ» Михайловский район;
· «Году культурного наследия народов России посвящается...» – Королева Екатерина Анатольевна, Миронова Нина Викторовна, МАУДО  «РГДДТ» г. Рязань;
· Краткосрочная  дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа летней сводной площадки «Лето, солнце, дружба-вот что детям нужно» – Лукашов Павел Иванович, Петрова Мария Юрьевна, Панова Наталья Александровна, МУ ДО «РЦДО» Касимовский район;
· «Тренинг «Я изобретаю» – Бакулина Александра Александровна, РИФГАОУ  ВО «Московский политехнический институт»;
· «Хакатон по программирования в Скрэтч» – Суворова Ирина Петровна, Губанов Евгений Андреевич, Аредова Виктория Евгеньевна, ОГАУ ДО «ЦЦО «ИТ-куб»;
· Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Кинусайга» – Туманова Наталья Васильевна, МБУ ДО «ДДТ» Михайловский район;
· «Роль личности в освоении профессии» – Ягмур Ольга Леонидовна, МБУ ДО «МУЦ» г. Рязань;
· «Театральный интенсив» – Бородкина Надежда Константиновна, МБУДО «Кораблинский районный Дом детского творчества».

По итогам публичного онлайн-голосования общественное признание получила практика Логинова Романа Николаевича, МБУДО «Старожиловский Дом детского творчества» «АЗИМУТЛОН» (29,5%).
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