Подведены итоги регионального конкурса «Новые формы организации дополнительного образования детей в общеобразовательных организациях»
Победитель конкурса:
«Летний научно-технический лагерь «Эрудит» – Антипова Ольга Вячеславовна, МБОУ «Школа 60\61»  г. Рязань.
Лауреаты конкурса:
· «Реализация системной модели военно-патриотического образования и воспитания в школе через создание военно-патриотического отряда «Юнармия» на базе ОО» – Покидышева Евгения Сергеевна, МБОУ «Школа № 13»  г. Рязань;
· «Школьное радио» – Заноза Светлана Анатольевна, МБОУ Шиловская СОШ №3»;
· «Неравнодушные» – Анисимова Любовь Сергеевна, МБОУ СОШ им. М. Горького г. Скопин;
· «Туристический образовательный маршрут «И нет в целом мире прекрасней родных наших мест» – Ремизова Елена Васильевна, Филиал Незнановская ОШ МОУ «Пехлецкая СШ им. В.В. Соловова Кораблинский район;
· «Программа ранней профориентации» – Сметанникова Оксана Сергеевна, МБОУ Можарская СШ Сараевский район;
· Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Юный механик» – Якушкина Надежда Анатольевна, МБОУ СШ №106 г. Сасово;
· «Образовательные прогулки по родному краю. Сетевой квест – проект «Эколето» – Чанкуева Наталья Владимировна, МБДОУ «Детский сад № 6 «Колосок» Рыбновский район;
· Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Рюкзачок» – Быреева Елена Ивановна, МБДОУ «Детский сад №43» г. Рязань;
· Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Экоазбука» – Насникова Наталья Викторовна, МУДО Кадомский Дом детского творчества Кадомский район;
· «Изучение принципов работы автоматизированной техники при реализации ДООП «Робототехника» – Бутырина Вера Ильгизовна, МОУ Азеевская СШ Ермишинский район;
· «Методическое обеспечение общеобразовательной общеразвивающей программы театрального кружка «Золотой ключик» для обучения детей с ОВЗ и детей с ТЖС» – Саченко Светлана Владимировна, МБУДО Сараевский дом детского творчества.
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