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	Название муниципалитета РО
	Городской округ Рязань

	Название образовательной организации
	МБУДО «Центр детского творчества «Южный»

	Тема 
	ДООП «Компьютерная графика и анимация»

	Условия возникновения, становления практики
	Дополнительная общеобразовательная (общеразвивающая) программа «Компьютерная графика и анимация» является авторской, разработана в 2015 году для реализации в системе дополнительного образования на базе МБУДО «Центр детского творчества «Южный» с детьми младшего и среднего школьного возраста от 9 до 15 лет любого пола. В течение 7 лет программа востребована в социуме, рейтинг ежегодно растёт, количество обучающихся увеличилось с 15 до 57 человек,  остаётся стабильным. К программе разработан и ежегодно обновляется учебно-методический кейс.

	Актуальность и перспективность практики
	Содержание программы позволяет начать обучение детям, которые любят рисовать и хотят научиться делать это с помощью компьютера, но не имеют пока необходимых навыков. Программа также  подойдет подросткам, кто уже начал знакомство с графическими редакторами, но изучал работу в них больше с технической, чем с художественной стороны. Педагог в рамках групповой формы занятия для каждого ребенка  выстраивает индивидуальный план творческого развития, что дает возможность почувствовать «ситуацию успеха». Данная программа, дополняет и расширяет базовый курс школьной общеобразовательной программы по предметам: «Информатика и ИКТ», «Математика», интегрируя знания и формируя целостное восприятие окружающего мира; содействует  воспитанию нового поколения, отвечающего по своему уровню развития и образу жизни условиям информационного общества.

	Ведущая педагогическая идея
	Ведущая идея программы — создание комфортной среды обучения для развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка,  его самореализация.
Освоение графических редакторов, в рамках данной программы - это не поверхностное знакомство и не теория, а реальная возможность создания в профессиональных программах красивых рисунков и небольших анимационных фильмов, 3D моделей, что, несомненно, способствует творческому развитию детей. Получая практический опыт на занятиях, обучающиеся смогут в дальнейшем ориентироваться в других графических программах и уже самостоятельно изучать новые графические пакеты, либо выбрать курсы с углубленным изучением предмета, нацеленные на профориентацию подростков.

	Теоретическая база практики
	Цель программы – создание условий для творческой самореализации обучающихся посредством поступенчатого обучения, начиная с основ компьютерной графики, далее анимации, видеомонтажа и 3D - моделирования.
Задачи программы:
Предметные:

· Формирование ИКТ-компетентности:

· расширение знаний и навыков компьютерной грамотности;

· знакомство обучающихся с основами компьютерной графики, анимации, видеомонтажа, специальной терминологией;

· формирование понимания принципов построения и хранения изображений;

· ознакомление с многообразием форматов графических файлов и целесообразность их использования при работе с различными компьютерными программами;

· знакомство с особенностями, достоинствами и недостатками растровой и векторной графики;

· освоение методики работы с цветовыми моделями в графических редакторах, способов получения цветовых оттенков на экране;

· ознакомление с назначениями и функциями различных графических программ;

· освоение алгоритмических действий для решения поставленных творческих задач;

· формирование навыков и умений безопасного и целесообразного поведения при работе с компьютерными программами и в Интернете, умения соблюдать нормы информационной этики.

Метапредметные:

· формирование основ проектирования в области компьютерной графики;

· формирование нового типа мышления – операционного, который направлен на выбор оптимальных решений для создания творческого продукта;

· расширение кругозора в области компьютерных технологий, мультипликации и графики;

· формирование мотивационного аспекта познавательной деятельности подростков;

· стимулирование обучающихся к участию в социальной практике и конкурсной деятельности.

Личностные:

· формирование здорового образа жизни за счет знания основных гигиенических, эргономических и технических условий безопасной эксплуатации средств ИКТ;

· повышение общекультурного уровня обучающихся;

· привитие навыков сознательного и рационального использования компьютера в своей деятельности;

· формирование эмоционально-ценностного отношения к миру и себе;

· воспитание трудолюбия, инициативности и настойчивости в преодолении трудностей;

· формирование активной социальной позиции и ответственности подростков за свои действия.

	Новизна практики
	Освоение компьютерной графики осуществляется, как целая система графических программ. Начиная ознакомление с элементарных понятий и основ компьютерной графики, обучающиеся переходят к более сложным и «продвинутым» программным продуктам, при этом, знания школьной общеобразовательной программы не дублируются, а дополняются и расширяются, осуществляется освоение новых программ компьютерной графики и анимации. Большинство рассматриваемых программных продуктов являются входящими в состав стандартных операционных программ Windows, либо имеют открытый программный код (исключения составляют программы входящие в пакет Microsoft Office), что позволяет обучающимся устанавливать их на свои персональные компьютеры и в дальнейшем работать в них и совершенствоваться. При этом возможен доступ к постоянным (бесплатным) обновлениям через сеть Internet.

	Технология 
	Полный курс программы рассчитан на 5 лет обучения, 792 часа. Особенность программы - трёхуровневая модель обучения. 

1 модуль – «Основы компьютерной грамотности» реализуется в течение 1 года, разработан для неуверенных пользователей компьютерами в возрасте 9-10 лет (3 класс общеобразовательной школы). 

2 модуль – «Компьютерная графика и анимация. Умелый художник» реализуется с детьми и подростками 10-12 лет (4-5 класс общеобразовательной школы). Срок освоения данного модуля 2 года. 
3 модуль – «Анимация и 3-D моделирование». Учебный курс рассчитан на 2 года с подростками 13-15 лет (6-8 класс общеобразовательной школы).
Каждый уровень программы представляет собой самостоятельный образовательный блок, по окончании любого уровня дети могут оставить обучение по программе. Начать обучение по данной программ можно с любого модуля, также, как и завершить обучение, не переходя на следующий модуль по личным причинам (смена мотивации в получении услуг дополнительного образования, переезд, состояние здоровья, общая учебная нагрузка в школе и т.д.). 

Режим занятий:

1 уровень (1 год) 2 раза в неделю по 2 академических часа продолжительностью 45 минут каждый час. Перерыв между занятием – 15 минут (144 часа в год). 

2 уровень (2-3 год) 2 раза в неделю по 2 академических часа продолжительностью 45 минут с 15-минутным перерывом (144 часа в год). 3 уровень (4 год) 2 раза в неделю по 2 часа (144 часа в год); (5 год) 3 раза в неделю по 2 часа (216 часов в год). 
Учебный год  составляет 36 учебных недель.

На каждом этапе обучения проводится диагностика ЗУНов обучающихся, включая «стартовую» при поступлении. По окончании каждого уровня программы (1, 3 и 5 год обучения) проводится итоговая аттестация. На остальных этапах – промежуточный контроль в соответствии с разработанной «Технологией аттестации обучающихся».

	Результативность 
	По окончании полного курса программы обучающиеся достигнут определенных результатов обучения:
предметные результаты:
· знают и соблюдают правила техники безопасности при работе за компьютером;

· понимают назначение  и используют основные инструменты и возможности 3D графики при разработке творческого продукта;

· умеют работать с пространством и управлять им в программе 3D моделирования;

· знают основы 2D анимации и принципы создания анимации предметов и объектов;

· умеют создавать анимацию с использованием программных средств;

· умеют настраивать итоговый рендеринг анимации и понимают терминологию программы;

· знают особенности рисования персонажей для анимации и умеют их использовать.

Метапредметные:

· владеют общепредметными понятиями «объект», «система», «модель», «алгоритм», «исполнитель» и др.;

· владеют навыками самостоятельной работы, самоанализа, самоорганизации; 

· планируют свои действия в соответствии с поставленной задачей определяют потенциальные затруднения при решении практической задачи и находят средства для их устранения;

· осознают личностный уровень и качество усвоения учебного материала.

· разрабатывают и защищают собственный проект.

Личностные:

· проявляют готовность к повышению своего образовательного уровня и продолжению обучения с использованием информационно-коммуникативных технологий;

· активны и коммуникабельны в общении и сотрудничестве со сверстниками и взрослыми в процессе образовательной, общественно-полезной, учебно-исследовательской, творческой деятельности;

· готовы к принятию ценностей здорового образа жизни за счет знания основных гигиенических, эргономических и технических условий безопасной эксплуатации средств ИКТ;

владеют навыками корректного ведения диалога.

Программа в 2019 году успешно прошла экспертизу НОКО. Обучающиеся ежегодно участвуют и получают призовые места в конкурсах разного уровня.

	Адресная направленность
	Для детей от 9 до 15 лет (без гендерного разграничения)

	Приложения 
	ДООП «Компьютерная графика и анимация»

Учебно-методический кейс (ссылки на материалы)


