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	Практика образовательного туризма «Туристический маршрут «Знаменитые земляки»

	55
	Условия возникновения, становления практики
	Патриотическое воспитание является актуальной проблемой воспитания подрастающего поколения. 
Нынешние дети растут в эпоху, значительно отличающуюся от времени их родителей: другие ценности, идеалы, правила. Изменилось отношение людей к Родине. Современные дети мало знают о родном городе, районе.
Задача педагогов – как можно раньше пробудить в детях любовь к родной земле, воспитывать любовь и уважение к родному городу, помочь стать достойным человеком и гражданином своей страны.
Основным стратегическим документом в области патриотического воспитания является федеральный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование».
Учитывая требования времени, туристический маршрут «Знаменитые земляки» направлен на формирование у подрастающего поколения:
-духовно-нравственных ценностей;
- воспитание бережного отношения к историческому наследию своей Родины – России, а также своей малой Родины – Кораблинского района;
- уважительному отношению к людям, проживающим рядом.
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	Актуальность и перспективность практики
	Проблема патриотического воспитания заключается в том, что у части молодого поколения имеется слабая базовая историческая память, составляющая основу патриотических представлений. Формирование патриотизма как значимой ценности и основы духовного возрождения России невозможно вне исторической памяти. Как говорил великий русский учёный, филолог Михаил Васильевич Ломоносов, «народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего». Знать прошлое – значит знать историю своего государства, своей малой Родины.
  Но историю делают люди, люди, умеющие горячо любить свою землю, готовые облагораживать ее каждодневным добросовестным трудом.
К сожалению, кораблинские школьники обладают скудной информацией об исторических личностях своей малой Родины. Поэтому педагоги должны восполнить этот пробел. 
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	Ведущая педагогическая идея
	Ведущая педагогическая идея заключается в создании необходимых условий, способствующих развитию интереса к изучению жизни и деятельности знаменитых земляков через использование различных форм, методов и приемов обучения.
Во время прохождения пешего маршрута дети не только узнают, чем прославились эти люди, но и знакомятся с памятниками культуры, историческими достопримечательностями.
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	Теоретическая база практики
	Основой практики образовательного туризма «Знаменитые земляки» является знакомство с биографией, жизнью и деятельностью выдающихся людей Кораблинского района. 
Туристический маршрут - одно из действенных средств расширения общеобразовательного кругозора и специальных знаний учащихся, формирования общественной активности обучающихся, их исследовательских умений и навыков, творческих способностей.
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	Новизна практики
	Значимость данной практики проявляется в поддержании интереса и активного изучения богатой истории родного края через объективное и непосредственное погружение в особенности конкретных мест и исторических событий, связанных с местным сообществом.
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	Технология
	Цель: познакомить учащихся с выдающимися земляками города Кораблино.
Задачи:
· ориентирование на плане города, составление маршрута на карте г. Кораблино;
· актуализация и расширение знаний по краеведению;
· создание условий для развития физических, интеллектуальных и творческих способностей обучающихся; интереса к здоровому образу жизни;
· развитие кругозора обучающихся;
· проявление познавательного интереса и ценностного отношения к биографии выдающихся людей г. Кораблино. 
Игровые методы, исследовательский, здоровьесберегающие технологии. 
Главная цель маршрута – рассказать обучающимся о людях, которые когда-то создавали славу Рязанской области в масштабе нашей огромной страны, и даже всего мира. Мы хотим, чтобы именно такие выдающиеся личности стали истинным примером для юных кораблинцев – нового, яркого, дерзкого, креативного поколения.
Протяжённость пешего маршрута чуть более 1 км по улицам города Кораблино. Сложность маршрута характеризуется как легкая. 
Маршрут доступен для обучающихся с 7 лет и старше.
Расчетное время прохождения маршрута – 1 час. 
Предполагаемые остановки – знаковые места города, где происходит знакомство с жизнью и деятельностью выдающихся кораблинцев и проводятся игры, викторины на закрепление полученных знаний.
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	Результативность
	Туристический маршрут «Знаменитые земляки» проводится педагогами уже 2 года. За это время его участниками стали 153 обучающихся из 6 образовательных организаций: МБУ ДО Кораблинский районный Дом детского творчества, МОУ «Кораблинская средняя школа №1»,  МОУ «Кораблинская средняя школа № 2», МОУ «Кораблинская средняя школа имени Героя РФ И.В. Сарычева», МОУ «Кипчаковская средняя школа», Филиал «Незнановская основная школа» МОУ «Пехлецкая средняя школа имени В.В. Соловова»
https://vk.com/club182393693?w=wall-193981953_6110
https://vk.com/club182393693?w=wall-182393693_1804
http://www.kipchakovo.org.ru/ekskursiya-po-turisticheskomu-marshrutu-znamenitye-zemlyaki/
Участие обучающихся в туристическом маршруте способствовало:
- формированию гражданской позиции и патриотизма;
- развитию познавательной активности, расширению кругозора;
- воспитанию любви к малой Родине.
Собранная в ходе подготовки маршрута информация поможет педагогам в организации работы по патриотическому воспитанию, сохранит память о выдающихся земляках. Данная работа может быть использована в школах на уроках окружающего мира, истории, посвященных изучению вопросов краеведения.  
Мы планируем продолжить работу туристического маршрута «Знаменитые земляки», пополнить его новой информацией о кораблинцах, прославивших свой район, область, страну.
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	Данный образовательный маршрут направлен на детей 7 - 10 лет.
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Паспорт образовательного маршрута 2023 года с Приложениями.



